Historia de la Cultura y el Teatro Universales II

Unidad II. Calderón de la Barca (1600/1681) 

La época

La vida de Calderón coincide con la época de esplendor y decadencia del barroco español. Desastre en lo militar, político y económico. El gran imperio español del siglo XVI se derrumba.

La ciudad: expansión cortesana y universitaria. La antigua calle artesanal es  sustituida por la calle escenario: auge del comercio, muestra de productos, exhibición de modas y lujos. Frivolidad. Varían la moda, los artesanos construyen exclusividades para interior de las casas: lugar de reunión de amigos y parientes que hay que impresionar. 

Los universitarios buscan puestos públicos en la vida política.

El pueblo, marginado y empobrecido por la falta de atención al campo, mendiga o se envilece.

La Corte se traslada de Valladolid a Madrid: centro y ejercicio de la vida cortesana, lujos y diversiones. De 5000 madrileños a principios del siglo XVI se pasa a 100.000. Muy pocos son los poderosos y ricos y muchos los desafortunados. Contrastes

El burgués aspira a llegar a noble por la riqueza del comercio y por las fortunas de América

El noble quiere ser rico por el comercio y amistad con los poderosos

El cortesano vida ostentosa. Modelo a seguir. Apariencia

El atractivo de las ciudades y la expulsión de los moros dejan abandonados los campos fértiles

Filosofía: Decadencia española: no es de extrañar que se arraigue en los espíritus una verdadera filosofía del desengaño: una palabra que aparece repetidamente en La vida es sueño. El hombre está sujeto a los vaivenes de la fortuna, siempre mudable; la felicidad es efímera y resulta insensato cifrar nuestras esperanzas en cosas perecederas. El poder, la gloria, la riqueza, son vanidades que se desvanecen con el tiempo. Sólo queda una certeza: la muerte, que a todos iguala y el hombre debe rendir cuentas a Dios de sus actos. El cuerpo es la cárcel, porque es mortal.

El hombre del siglo XVII español siente que el esplendor vivido se ha eclipsado y ya no volverá. Ve el mundo como un gran teatro y la vida como una farsa. Calderón de la Barca va a expresar esta idea.

El barroco no es sólo un modo de concebir el arte sino de mirar al mundo.

La vida considerada como una vana ilusión es la idea fundamental de La vida es sueño.

Los renacentistas tratan de aprender de los antiguos la extrema importancia del hombre. los barrocos reviven el simbolismo medieval, pero un simbolismo nuevo. Dios es una fuerza que actúa desde adentro. Se reemplaza el temor que inspira el Dios juez por la angustia metafísica.

Contrarreforma

Nueva relación con Dios a través de la moral.  Dios le ha dado al hombre el libre albedrío pero este debe estar puesto en función de saber elegir: obrar bien en esta vida para asegurarse la vida eterna después de la muerte, ya que lo terrenal no es duradero. Desengaño de la vida terrena.

El tema de la libertad humana empieza a surgir como problema, ya no se sienten dueños de su destino.

La Reforma Católica o Contrarreforma fue la respuesta a la reforma protestante de Martín Lutero, que había debilitado a la Iglesia. Denota el período de resurgimiento católico desde el pontificado del Papa Pío IV en 1560 hasta el fin de la Guerra de los Treinta Años, en 1648. Sus objetivos fueron renovar la Iglesia y evitar el avance de las doctrinas protestantes.

Se esforzó sobre todo en cuatro temas:

1. Doctrina. 

2. Reestructuración eclesiástica, con la fundación de seminarios. 

3. Modificación de las órdenes religiosas, haciéndolas volver a sus orígenes espirituales. 

4. Vigilancia de los movimientos espirituales, centrándolos en la vida piadosa y en una relación personal con Cristo. Esto incluía a los místicos españoles y a la escuela de espiritualidad francesa. 

El teatro español en tiempos de Calderón

La vida de Calderón abarca:

. fin del reinado de Felipe III (muerto en 1621)

. Todo Felipe IV

. Comienzos de Carlos II

Época excepcional del teatro:

1. Calidad de los dramaturgos

2. Protección de la corte

3. Popularidad entre el público

Cuando Calderón comienza a escribir el teatro tiene caracteres propios y definidos por la obra de Lope y su estructura está configurada. No intentó reformar el drama español, trabajó sobre los moldes, tomando ideas de sus predecesores.

Lope es la juventud del drama nacional y Calderón, la madurez. Reflexión, ahondamiento, profundidad.
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Expresión y forma precisa

Felipe IV: aficionado al teatro. Hizo construir el Teatro del Buen Retiro en Madrid para que asistiera la Corte. Sala de espectadores pequeña pero escena con espacio suficiente y todos los adelantos de la época. Lujo en las representaciones. A veces las representaciones se realizaban en los jardines del palacio.

Quejas y censura de la Iglesia. A la muerte de Isabel, mujer de Felipe IV, los teatros permanecieron cerrados por 5 años. En 1649 se reabrieron hasta 1675, muerte del rey. Durante el luto se suspendieron y aunque Carlos II permitió las representaciones ya no recuperó su antiguo brillo.

Aparecen nuevas especies teatrales:

1. Comedias de figurón: el personaje principal tiene caracteres exagerados hasta lo ridículo

2. Sainetes: más extensos que el entremés

3. Mojigangas: piezas breves, semejantes al sainete, donde los personajes usan máscara como caricatura

4. Zarzuelas: se alternaban recitado y canto

5. Autosacramentales. Auto: comedia y luego tema religioso. Sacramental: alude al misterio de la Eucaristía. “Representación dramática en un acto, la cual tiene por tema el misterio de la Eucaristía”. Carácter alegórico: las palabras que se dicen en escena tienen siempre un segundo sentido. Su origen debe buscarse en las farsas o representaciones medievales.

Gran importancia de la tramoya. La misma ostentación de la vida real se traslada al montaje dramático. 

Biografía:

Madrid, 1600. Familia noble. Desde muy joven se dedica al teatro. Por un hecho confuso estuvo fuera de España. Cuando regresa se dedica de lleno al teatro y recibe en la Corte el puesto ocupado por Lope, quien ya ha muerto. Se sabe poco de su vida privada. Un hijo que lo tuvo por sobrino hasta que lo reconoció. Participó en campañas militares. Ingresó al sacerdocio. Fue famoso en vida. En el s XVIII declina y abundan las críticas.

Lo redescubren los románticos

Conquistó tanto a la Corte como al vulgo. Felipe IV lo armó caballero luego de haberlo convertido en director de las representaciones de la corte y más tarde fue nombrado capellán de honor del rey. Sirvió en 3 campañas. Murió a los 81 años, rico y estimado y dejó su fortuna a la Iglesia. Madrid tenía entonces 40 teatros. Se conocen nombres de 2000 actores y se calculan representadas unas 30.000 obras durante los cien años del siglo de oro

Escribió 200 comedias y autos. Sus obras se distinguieron por sus valores espirituales, su sentido de la fe y su elevada calidad poética.

Caracteres de su teatro. Su concepción del drama

Vivió bajo la monarquía católica. El rey recibía el poder de Dios, era absoluto. Fue cortesano fiel y respetuoso.

Vivió la filosofía del desengaño, la certidumbre de que la vida humana es efímera, la mirada puesta en lo eterno. Vio el mundo como una morada transitoria, camino para una vida verdadera. El hombre es un soldado que libra su batalla contra los enemigos del alma y actor que desempeña su papel en esta gran farsa. La vida es un sueño, prólogo de despertar en Dios.

Poeta católico por excelencia. 

Lope es más natural. Con Calderón todo es amaneramiento. Se orienta más hacia los aristócratas que un auditorio general. Sus temas se basan en un concepto peculiar y restringido del honor.

Lope tiene ebullición, vigor, agudeza de observación, pero su escritura es desaliñada. La reputación de Calderón se funda en su destreza como artesano.  Delicado lirismo.

Lope y Calderón dan importancia al argumento, pero Calderón introduce la nota filosófica.

Temas: libre albedrío y predestinación. 

· Niega el determinismo, 

· Exalta la libertad humana: la voluntad moldea el carácter, vence las pasiones y encamina hacia el bien.

· La libertad es un camino de perfección

· La fugacidad de la vida. La vida como preparación para la vida eterna

· Hay que obrar bien

Ideas centrales:

1. Fe religiosa

2. Lealtad invariable: al soberano, al ser querido, al amigo, a la palabra empeñada

3. El honor

Personajes:

· Solitarios: seres que se sienten mal en contacto con el mundo

· Arquetipos. Personajes que son símbolos universales

Obra:

1. Autosacramentales. El gran teatro del mundo
2. Dramas religiosos

3. Dramas filosóficos o simbólicos. La vida es sueño
4. Dramas trágicos. El alcalde de Zalamea

5. Comedias de capa y espada
6. Comedias y dramas históricos
7. Dramas mitológicos
Barroco

· Prescinde del habla natural, persigue efectos

· Fragmentos líricos

· Imágenes deslumbrantes

· Hipérbole

· Abundancia de figuras

· Metáforas. Ej: “edad florida” por juventud

· Antítesis

· Paralelismos

· Hipérbaton

Elementos constitutivos de su teatro

1. Claridad en el planteamiento, desarrollo y solución de conflictos

2. Agrupación de los personajes en torno al protagonista

3. Los protagonistas son personajes claves

4. Uso del monólogo para expresar la dialéctica del personaje

5. Unificación de la acción en torno al protagonista

Su pensamiento: Consustanciado con la concepción espiritualista y la ideología cristiana
Su concepción de la vida: La vida es una esfera mística que el hombre debe habitar. El misterio se da por la lucha interior de los elementos opuestos: la razón y la pasión. La razón corresponde al orden universal y la pasión, al hado o fuerzas de la fatalidad, señalada por los astros. La libertad siempre tiene solución a través del orden divino.
La vida es sueño (1635)

Fuentes: 

· Las mil y una noches: un rey hace adormecer a un mendigo. Despierto, lo engaña por unas horas, haciéndole creer que el el monarca. Nuevamente es adormecido y vuelve a mendigo, creándose en su conciencia la lucha entre cual de las dos realidades es la verdadera y cual la falsa.

· Biblia: vanidad de la vida y lo efímero de las glorias humanas

· Edipo en Colono y Edipo rey. La idea de que “el delito mayor del hombre es haber nacido” y el cumplimiento de los oráculos

Estructura: 3 actos

Espacios:  tanto Polonia (lugar de la acción) como Moscovia (patria de Astolfo) eran lugares exóticos y remotos para el público español.

1. monte, torre, prisión de Segismundo

2. palacio de Basilio

Tiempo: imaginario y sin ubicación precisa.

1. Jornada I: entre la noche en que comienza la acción y la madrugada del día siguiente. Predomina lo lírico

2. Jornada II. Prevalece lo dramático, la acción. Intriga.

3. Jornada III: elementos  dramáticos (rebelión triunfante) y desenlace.  Filosófica. Ideas y acción
Filosofía:

Cristianismo: la caída, la libertad del hombre, la temporalidad del mundo, la mentira de la existencia

El hombre, por ser libre, debe optar entre el bien y el mal

El h está prisionero en una cárcel: el cuerpo

Los instintos terminan encadenados (el soldado que organiza la rebelión contra Basilio)

1. Idea filosófica teológica: el libre albedrío. Opuesto a la predestinación (aviso de los astros).  Dios ha creado al hombre libre y elige su destino, elige entre el bien y el mal.

2. Idea metafísica: la vida es concebida como un sueño efímero. Subtemas: desengaño y escepticismo

3. Idea ética: obrar bien

Tema: Triunfo del libre albedrío sobre la predestinación

Dualidad de la razón versus la pasión. La pasión triunfa sobre las pasiones salvajes. Enfrentamiento entre los instintos no sometidos y la razón, entre cuerpo y espíritu. Lo espiritual es lo real y perenne y lo material es pasajero y perecedero. Sentido didáctico.

Barroco: dormir – despertar, noche y día, luz y tinieblas, muerte y resurrección, pecado y gracia.

Pecar es estar en la tiniebla, en la oscuridad, dejarse llevar por los instintos; vivir en gracia es poseer la luz, controlar los instintos por medio de la razón.

Teoría del libre albedrío y del uso de la libertad humana

· Problema filosófico de la libertad humana. 

· Problema epistemológico del engaño de los sentidos

· Problema metafísico del origen y destino del hombre

· Problema moral del desengaño

Personajes: ley de subordinación, propio del barroco, prevalencia de un personaje principal alrededor del cual giran los demás como figuras secundarias y puestas allí para servirlo.

Segismundo (guerrero) es símbolo del hombre. Encarna la perplejidad y la duda frente al misterio y el sentido de la existencia. Carácter relevante del teatro universal. Categoría de símbolo. Evolución:

· Del estado salvaje (todo es pregunta) 

· al libre juego de las pasiones y sus impulsos. 

· A la conclusión de que todo es un sueño (vana apariencia, desengaño) 

· Certeza de que la verdad y el bien son eternos

Quiere libre albedrío, quiere comprender lo que sucede, la vida, la realidad. Por último, quiere obrar correctamente para lograr la gloria divina. Símbolo del hombre encadenado al cuerpo.

Clarín: el gracioso. Tiene momentos de clarividencia y reflexión. No toma partido y esto le cuesta la vida. Papel cómico que se transforma en trágico.

El gracioso en el teatro occidental tiene una larga vida. Parte de los comediógrafos griegos y se asienta en el teatro latino de Plauto y Terencio, tomando cuerpo como esclavo que sirve a su amo, para obtener prebendas o para conseguir libertad. Sus aspiraciones no son altas y las satisfacciones de los instintos suelen ser el norte de su vida. A veces se presenta con figura de viejo.

En el teatro medieval se muestra con la ingenuidad del hombre de pueblo o como inteligente o malintencionado, sin fuerzas para lograr sus fines. No olvidemos que en los autos que se representaban en Navidad, aparecía una especie de pastores bufones. 

El gracioso del Renacimiento, realista y jocoso, se chancea de las ideas amorosas de su amo.

En el teatro español se recogen las reminiscencias anteriores de este personaje, cuyo humor puede ser sano y trasfundirse en bondad, pero puede ser intencionado y llegar a la ironía. Esta vena satírica se remozó en el pícaro, que es un gracioso con propia personalidad, eje de la obra, en vez de ser el acompañante del protagonista. Dentro de su plebeyez, a veces se perfila con algunas cualidades. No siempre es cobarde y en su pecho florece a veces la lealtad. Algunos sienten deseos de imitar a sus amos, otros se regodean en los chistes gruesos. Existen graciosos en el teatro chino, japonés, hindú y en el ruso.
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