Historia de la Cultura y el Teatro Universales II

Unidad III. El Barroco hispanoamericano.

Contexto sociocultural:

En el alba del siglo XVI se inicia la comunicación entre dos mundos hasta entonces ignorados entre sí: el mundo hispánico y el mundo americano, que a partir de su inevitable violento choque inicial, irán integrándose lentamente a lo largo de ese siglo.

En este proceso de integración hay de entrada un desequilibrio de fuerzas. El predominio hispánico se hace evidente en lo militar, lo religioso y lo lingüístico. En lo racial, cultural y artístico se establece una mutua interacción que llevará a ambos mundos a fundirse en uno solo: el mundo hispanoamericano.

Ese mundo nuevo se define en el siglo XVII, cuando el barroco está en vigencia en España. El barroco hispanoamericano nace de la fusión de ambos y en el teatro hace su síntesis. A partir de acá podemos hablar de un teatro plenamente hispanoamericano.

Ideas generales sobre el Barroco y su desarrollo a través del teatro en España y América (1600/1750)
A) Antecedentes históricos:

A fines del siglo XV y principios del XVI comienza en España un movimiento renacentista que alcanza su cota más alta a mediados del XVI. Se inicia con Lope de Rueda e inicia el Siglo de Oro. Coincide con la Contrarreforma que a partir del Concilio de Trento en 1563 se convierte en la ideología dominante, concediéndole poderes a la Inquisición.

La permanencia de valores medievales durante el Renacimiento exalta los valores nacionales, por ello el Movimiento del Teatro Nacional.

El Barroco sintetiza 3 sentimientos: el religioso, el monárquico y el honor.

La muerte de Felipe II en 1598 coincide con la grandeza de España y la integridad de sus dominios, pero los primeros años del siglo XVII serán testigo de su decadencia pero no en lo cultural.

Peste, desangramiento de los ejércitos, la expulsión de los moriscos (nefasta para la economía y la agricultura), la separación de Portugal, el contraste entre ricos y pobres, la ortodoxia católica frente a la Reforma luterana implica en el siglo XVII la pérdida de posesiones.

En el siglo XVI se afianza el poderío español en América. La fe religiosa y la ambición desmedida inspiran crueldad. En el siglo XVII se reafirman las instituciones españolas.

El hecho de que el teatro del Siglo de Oro, a partir de 1600 (teatro barroco) ocupa un lugar preponderante, influirá profundamente en el teatro hispanoamericano, ya que muchos de los dramaturgos españoles serán representados en los escenarios virreinales.

B) El Barroco: un acercamiento a su definición, un análisis de su desarrollo a través del teatro en España y América.
Equilibrio clásico – Desequilibrio y liberación barroca. Del 1600 a 1750, movimiento liberador de las normas clasicistas, rompe con la estaticidad clásica dando a las figuras movimiento y proyección hacia el espectador.

La arquitectura, la música, la pintura son más móviles y comunicativas. La literatura. apunta a la emoción más que al raciocinio. Arranca del espíritu y busca el espíritu conmoviendo a través de los sentidos.

Arte complicado y dinámico. Énfasis en lo sensorial: sonidos, colores, abundancia de adornos, contrastes, confrontación de elementos distintos, contraposición de lo serio y lo cómico, lo claro y lo oscuro, lo ideal y lo real. Profundamente renovador.

En España comienza en la escultura y pasa rápidamente al resto de las artes plásticas, a la música, la literatura, el teatro que hace síntesis. 

Dos actitudes: búsqueda de placer y la fe como tabla de salvación. Desbordamiento expresivo y gran poder de comunicación.

Culteranismo: supremacía del lenguaje. Conceptismo: predominio de las ideas. 

En lo teatral el Barroco rompe con la estaticidad, destruye la mesura de la comedia y la tragedia clásicas, incorpora las demás artes al espectáculo, enriqueciéndolo con medios expresivos que atrae grandes masas de espectadores.

El teatro anima casi todos los festejos y diversiones, según los casos será comedia, tragedia, autosacramental, entremés, zarzuela, ópera, ballet, mascarada, mojiganga, etc.

Se adiciona escenografía, tramoya, luces.

Lope de Vega es el autor más representado en los virreinatos. En una segunda fase, impera Calderón de la Barca.

En América el barroquismo ya existía en las letras coloniales. América era barroca desde que nació. El Barroco hispanoamericano es esencialmente mestizo. Se caracteriza por la exhuberancia verbal, la fabulación, la alegoría, la apariencia. Al volver al pasado, encontraron el mundo de aztecas e incas, fue un reencuentro con lo propio. “Arte de la contraconquista”.

C) El desarrollo del arte barroco en el tiempo y en el espacio
· Su desarrollo en el tiempo: Alborada (1600 – 1681) y Apogeo y decadencia (1681 – 1750)

· Su desarrollo en el espacio: Virreinatos iniciales: Nueva España y Perú. Posterior creación: Virreinato de Nueva Granada y Río de la Plata.

El virreinato de Nueva España:

El antiguo imperio conquistado por Hernán Cortés culmina con la caída de Tenichtitlán en 1522.

1535 – Virreinato de Nueva España. Abarca toda la América situada al norte del istmo de Panamá.

El virreinato del Perú:

Creado en 1543. Totalidad de los territorios conquistados en América del Sur. Capital: Lima

El barroco en el Virreinato de Nueva España- Vida teatral (1600/1750)

La práctica de la vida teatral se concentra en la capital del virreinato. Funciona el coliseo establecido en México en 159, el 1º de América. Hay representaciones al aire libre, patios de palacios, colegios jesuitas, atrio de iglesias. Paralelamente a las compañías profesionales funcionan grupos de aficionados. Establecimiento de la censura teatral.

En 1602 funcionan las casas de comedias. Empresarios y directores son llamados autores de comedia. Es una actividad comercial. Los festejos al aire libre son con motivos políticos o religiosos.

Sincretismo e imperio

Hay semejanza entre los ritos indios  los cristianos: la confesión, el canibalismo ritual.

En el siglo XVII se da una “política puente” establecer una vía de comunicación entre el mundo indígena y el cristiano. El sincretismo de este siglo fue obra de teólogos e historiadores de los jesuitas y de los intelectuales. La totalidad de la verdad eran el cristianismo y la pasión de Jesús, pero el mismo misterio se había manifestado por signos en otras partes del mundo. La política sincretista encontró la oposición de los dominicos y los franciscanos.

El siglo XVII es del despertar del espíritu criollo. Confusamente, el criollo se siente heredero de los dos imperios: el español y el indio. El despertar del espíritu criollo coincidió con el ascenso de los jesuitas, que desplazaron a los franciscanos y a los dominicos y se convirtieron en la orden más poderosa e influyente de la Nueva España.

El sincretismo jesuita, unido al naciente patriotismo criollo, no sólo modificó la actitud tradicional frente a la civilización india sino que provocó una suerte de resurrección de ese pasado.

El descubrimiento de América y el descubrimiento de China produjeron una crisis en la teología católica.

Aunque la devoción a la Virgen de Guadalupe es anterior al siglo XVII, pero en este siglo se trasformó en un culto nacional. La Virgen es el punto de unión de criollos, indios y mestizos

Una literatura trasplantada

Nueva España fue una sociedad culta, vivió con plenitud la cultura hispánica: religión, arte, moral, usos, mitos y ritos; y la adaptó al suelo americano.

Sólo una minoría tenía acceso a las dos grandes instituciones educativas de la época: la Iglesia y la Universidad.

Aunque rival de la Iglesia y la Universidad, la corte era también un centro de irradiación estética y cultural.

La literatura. novohispana fue escrita por hombres y leída por ellos. De ahí que sea extraordinario que el escritor más importante de Nueva España haya sido una mujer. Ni la Universidad ni los colegios de enseñanza superior estaban abiertos para las mujeres. La única posibilidad que ellas tenían de penetrar en el mundo cerrado de la cultura masculina era deslizarse por la puerta entreabierta de la corte o la Iglesia. Sor Juana combinó ambos modos. 

La cultura novohispana fue ante todo una cultura verbal: el púlpito, la cátedra y la tertulia. Se publicaban poquísimos libros, casi todos religiosos. Las obras de Sor Juana se editaron en España

Alborada del Barroco en el Virreinato de Nueva España (1600/1681)

Juan Ruiz de Alarcón (1580/1639)

Nació en México. En 1600 estudia en la Universidad de Salamanca Egresa como Bachiller en Leyes. Ejerce como abogado en Sevilla. Regresa a México en 1608. En 1613 regresa a España y ya no vuelve. Defecto físico, pequeño y corcovado. No se sabe nada de su vida privada.

Obras: Las paredes oyen, La prueba de las promesas, Mudarse para mejorarse, Los pechos privilegiados, El tejedor de Segovia, No hay mal que por bien no venga, Antes que te cases, mira lo que haces.

Sus comedias tienen un contenido moralizante, cita a Séneca. Aportó al teatro español de la época.

Se basa en las normas externas en Lope de Vega. Los típicos enredos tienen un ritmo mesurado, acorta los monólogos, elimina las digresiones innecesarias. En lo conceptual se evidencia un profundo sentimiento de la dignidad humana, gran sinceridad, penetración psicológica en la elaboración de sus personajes, propósito ético – moralizador. Su condición de extranjero le permite mirar críticamente la sociedad peninsular.

La verdad sospechosa. Introduce los personajes típicos de la comedia lopesca y los elementos de la comedia de enredos. Diversión y lección moralizadora. Facetas de la personalidad de un mentiroso: Don García, el protagonista.

Tristán, el criado, el gracioso, confianzudo, algo truhán peor hombre de auténtica dignidad que goza del respeto pleno de sus amos. Don Beltrán recibe en su casa de Madrid a su hijo don García, que acaba de llegar de Salamanca. Descubierta por don Beltrán la mala costumbre de su hijo, decide hablarle sobre ella durante un paseo. Al contratar los juicios de padre e hijo, Alarcón expone otra de sus más originales concepciones, ratificando su calidad de observador extraño al medio: la condición de caballero no la da simplemente el haber nacido tal, sino el conducirse como tal.

En realidad, los engaños de Don García no son calumnias contra el honor ajeno, sino argucias para deslumbrar a la mujer de la que se ha enamorado y a los galanes que pueden rivalizar con él en la obtención de su amor. De ahí la admirable e imaginativa descripción que hace a su rival, don Juan, de una fiesta que nunca ha tenido lugar. La interminable sucesión de enredos a que dan lugar las mentiras de don García le llevan a perder la mano de la mujer que realmente ama. Y Tristán resume la moraleja de la comedia. El castigo es relativo ya que en la época es frecuente que los padres, como en este caso, acuerden el matrimonio de sus hijos.

Corneille escribe Le menteur y  el mentiroso logra casarse con la que realmente ama.

Las paredes oyen es una excelente comedia de caracteres. Denuncia el vicio de la murmuración que caracteriza a don Mendo, noble, rico, apuesto. Dª Ana, desilusionada ante las murmuraciones de don Mendo, corresponde al sincero amor que le profesa don Juan.

Apogeo y decadencia del Barroco en el Virreinato de Nueva España (1681/1750)

Sor Juana Inés de la Cruz (1651/1695) México

Años de esplendor del barroco. A los 3 años aprendió a leer y antes de los 8 compone una loa. La devora el ansia de estudiar e insiste a su madre que la mande a la Universidad vestida de hombre. Se dedica a leer, toda ciencia le interesa.  Aprende latín. A los 13 años es dama de honor de la virreina. A los 17 años se hace monja. Escribe por encargo para celebrar fiestas cortesanas o religiosas. En 1695 la peste azota a México y Juana, dedicada al cuidado de sus compañeras enfermas, se contagia y muere.

Respuesta a sor Filotea. Obra en prosa. Confesiones sobre la búsqueda del conocimiento Especie de biografía espiritual. Plantea su defensa y su apetencia de estudio.

El amor es tema de la obra teatral de Sor Juana. El teatro profano comprende dos comedias: 

Los empeños de una casa (incluye una loa y 2 sainetes intercalados) representado en 1683 en un festejo de los virreyes. Domina la técnica teatral, no crea caracteres pero los personajes se expresan con un lenguaje culto o con vigorosa lengua coloquial los criados. Trama con habilidad el enredo y lo resuelve con naturalidad.

Amor es más laberinto (precedido de una loa) representada en 1689 en un festejo al Marqués de Galvez. Teatro barroco mexicano.

El teatro religioso comprende 18 loas y 3 autosacramentales: El divino Narciso; El mártir del Sacramento, San Hermenegildo y El cetro de José

El Divino Narciso y la loa que lo precede fue escrito a petición de la Virreina Condesa de Paredes para ser representado ante la Corte en Madrid, en 1688.El auto en sí tiene por objeto exaltar el misterio de la Eucaristía. La loa refleja el espíritu de la conquista y vincular el misterio con el rito azteca, s través del cual la figura del dios, elaborada con cereales amasados con sangre humana, se ofrecía a los fieles como alimento. Síntesis de la conquista material y espiritual de América. Valentía de la autora. Vencidos en la batalla Occidente y América, se define la dignidad de éstos y la dicotomía entre la conquista material y la espiritual. El convencimiento se produce, pero no resta mérito al planteamiento del libre albedrío por parte de América, a la exaltación de su Dios por parte de Occidente ni a la valiente identificación que sor Juana establece entre aquel Dios y el Dios de los cristianos en su significación eucarística.

El autosacramental El Divino Narciso es la búsqueda de sí mismo por Cristo en la Naturaleza humana, el hombre hecho a su imagen y semejanza. A su encuentro se opone Eco (el Demonio) ayudada por sus atributos, la Soberbia y el Amor Propio.

Sor Juana sitúa a los personajes entre ninfas y pastores y en un marco bucólico de bosques, flores y fuentes.

El divino Narciso es una alegoría. El hijo de Dios, el pastor Divino, se convierte en Narciso, reflejo del hombre y de su sacrificio nace la Eucaristía. Tiene frescura de égloga y transcurre en un escenario de bosques y fuentes murmurantes. Es más lírico que dramático, compuesto con gran variedad de metros y riqueza de imagen. Sabor popular entrelazado con el refina/ y la travesura, los villancicos.

Tema de la loa: denuncia de la imposición violenta de la religión católica.

Americanismo

Sincretismo

Los empeños de una casa.

Comedia de capa y espada. Estudio psicológico del amor. Se inicia apaciblemente, dando a conocer los conceptos de los personajes sobre el amor. Conceptos bien diferentes y hacen evidente la penetración psicológica. Dª Ana confiesa a su criada Celia sobre su galán. Dª Ana contrasta con Dª Leonor, enamorada sinceramente de Don Carlos, decide fugarse de casa de su padre, que aspira a casarla con otro. Sorprendida en el momento de su fuga por don Diego, hermano de Dª Ana, que la pretende, es llevada por dos embozados a las órdenes de don Diego, en cuya casa la depositan. Ignorante de la trama urdida e incluso de la identidad del dueño de casa, Leonor cuenta su historia a Dª Ana. Esta historia puede ser una confesión personal de la autora. Dª Ana expresa sus sentimientos en un soneto soliloquio.

El argumento de la comedia es una sucesión interminable de enredos y como es norma barroca, culminan en el feliz casamiento de las parejas de amos y criados. 

El monólogo de Don Carlos, que expresa sus dudas, tiene una sorprendente similitud formal con el de Segismundo, aunque el tema es otro.

El gracioso Castaño se viste con las ropas de Dª Leonor. Aparece don Pedro y la enamora. Escena de frescura popular y picardía en las respuestas de Castaño a las barrocas y caballerescas insistencias de don Pedro.

Bibliografía consultada:

Parnaso. Diccionario Sopena de Literatura. Barcelona, Sopena, 1972.

PAZ, Octavio. Sor Juana Inés de la Cruz o Las trampas de la fe. México, Fondo de Cultura Económica, 1982

Ruiz Alarcón, Juan. La verdad sospechosa. Buenos Aires, Araujo, 1939

Suárez Radillo, Carlos Miguel. El teatro barroco hispanoamericano. Tomo I . Madrid, José Porrúa Turanzas, 1981. (En Biblioteca Central)

PAGE  
8
Apuntes de clase. Prof. Alicia Casares. 

