Historia de la Cultura y el Teatro Universales II

Unidad IV. Clasicismo francés

Contexto sociopolítico y cultural

El surgimiento del teatro nacional francés coincide con la formación del Estado Nacional.

A partir del siglo XV el poder real empezó a quebrantar a los señores feudales y sentó las bases de un Estado unido.

Francisco I: con él empieza el absolutismo. Firma  un concordato con el Papa León X, por el cual el rey se convertía en jefe de la Iglesia francesa. El clero se sometía al poder real. Quiso poner a Francia a la cabeza del movimiento artístico del Renacimiento. La influencia italiana era clara: difusión del movimiento humanista y del arte clásico. En 1529 crea el College de France, más progresista, opuesto a la Universidad de la Sorbona, con clara tendencia científica. Lo funda para el estudio de la antigüedad y las nuevas ciencias.

Círculo de Margarita Angulena, hermana del rey, reunía a sabios y poetas interesados en el Humanismo.

Librar a la razón de la tutela religiosa. El rey era el portador de la razón y la encarnación de la nueva norma social. Alianza entre el absolutismo y el movimiento humanista. La cultura nacional sólo se podía lograr por imitación de los antiguos. El valor de la obra no se determinaba por la aceptación del público mayoritario sino por la estimación de los eruditos. Arrancaban al arte de sus bases populares y lo limitaban al estrecho círculo de gustos aristocráticos.

Con el reinado de los tres primeros borbones:

1. Enrique IV

2. Luis XIII (primer ministro, Richelieu)

3. Luis XIV (1661/1715).  (primer ministro, Mazarino) El Rey sol. “Un rey, una ley, una fe”: Un roi, un loi, un foi. Se consolidó definitivamente la realeza en Francia.

Paralelamente a la consolidación del absolutismo, Francia crecía en poder internacional: desplazó a España y se convirtió en potencia dominante de Europa. 

A través del Renacimiento aparecen en el arte las preceptivas que significarán el Clasicismo del “Gran Siglo”: el XVII.

Dos personalidades marcan el siglo  XVII:

1. El Cardenal Richelieu (1ª mitad del siglo)

2. El rey Luis XIV (2ª mitad del siglo)

A la muerte del cardenal Mazarino, Luis XIV asume personalmente el gobierno. Atribuciones divinas, sin limitaciones de autoridad. Los nobles son aplacados o exiliados. Los burgueses acomodados imitan a los nobles. En la corte y en los salones se desenvuelve una plácida vida social.

1715-Muere Luis XIV. Francia al borde de la bancarrota

Luis XV prefirió dejar los asuntos en manos de otros. Rehabilitó la nobleza y contrarrestó la austeridad con un estilo de vida más frívolo. El rey y las autoridades dejaron de ser respetados. 

Los errores de Luis XV en el orden político y administrativo, la disolución moral de la aristocracia y los fracasos de las guerras terminaron desacreditando la corona.

La corte dejó de ser el centro literario e intelectual y los escritores se agruparon en círculos independientes.

El clasicismo.

En el arte, el clasicismo traduce el ideal de una sociedad estabilizada y jerarquizada. Coloca al orden por sobre todas las cosas. Es un arte voluntario, razonado, que apunta más a la justeza que a la intensidad-

En el teatro veían uno de los medios más vigorosos para la difusión de sus ideas morales y estéticas.

Entre los trágicos antiguos Séneca gozaba de mayor fama. Su filosofía estoica podía ser interpretada en el espíritu del cristianismo, su retórica admiraba por su rigor lógico.

El clasicismo liberó al teatro del concepto de vida religiosa y de figuras de misterios, también de los argumentos indignos. El misterio y la farsa fueron declarados productos de barbarie.

El valor de una obra no se reconocía por su éxito sobre las multitudes sino por la estimación de los eruditos humanistas.

Los sucesos fundamentales de la intriga no se desarrollaban a la vista del público, sino que servían de tema para larguísimas tiradas y monólogos en que se expresaban principalmente las emociones vividas por los protagonistas. Todo ello acercaba a la tragedia clásica más a la epopeya que al drama.

También se describían los rasgos psicológicos de los personajes

El teatro nacional francés surge con la formación y consolidación del Estado Nacional.

Humanismo: doctrina filosófica.: Los individuos son seres racionales que poseen en sí mismos la capacidad para hallar la verdad y practicar el bien. Este pensamiento del siglo XVI alimenta el racionalismo del s. XVII. 

La creación teatral se ajusta  a estrictas normas de composición: las unidades dramáticas. 

Criterio de la tragedia griega: los horrores no deben ser mostrados en escena, son reemplazados por larguísimos monólogos que relatan esos horrores (el Cid relata su ataque a los moros)

En ninguna otra literatura el clasicismo floreció en un conjunto de autores tan notables como en la Francia del siglo XVII. Logró un acabado equilibrio entre la razón, la imaginación y la emotividad. Surge como consecuencia directa y casi natural del humanismo renacentista

Principales representantes:

Corneille: más dramático que trágico. Sus personajes viven drama de pasiones contrarias, siempre en dualidad, teniendo que ahogar unos anhelos para conseguir otros.

Racine: pasiones desatadas que arrasan las almas. Fuerza de un destino cruel y abrumador. El hombre esclavo de sí mismo y de las pasiones que desatan la tragedia.

La voluntad es capaz de escoger. Superación. Gloria del deber cumplido.

Moliere: gracia, ironía, crítica alegre

Antecedentes: El teatro en el Renacimiento
Comedia, tragedia y melodrama en Italia

El Renacimiento es una revolución de espíritu. Nuevos conceptos políticos, religiosos y artísticos. 

Los teatros de Italia: Estados italianos, cada uno con su propio gobierno.  Los unía el amor al arte y la admiración por los clásicos. En Roma, los Papas y cardenales eran protectores; en Florencia, los Medici, en Milán, los Sforza y otros. En varias cortes italianas, en los últimos años del siglo XV, se ponían en escena obras de Plauto, Terencio y Séneca.

Se incorpora la vista en perspectiva de calles de ciudades. Las salas eran cortesanas. Se construían dentro de los fastuosos palacios. El público era selecto. Iluminación en salas cerradas.  

Estudio de Aristóteles. Aquí surgen las “reglas de las 3 unidades”. Los espectadores aburridos prestaban atención a los intermezzi entre los actos.

La comedia italiana: Ludovico Ariosto (siglo XVI), poeta de la corte, obras imitativas de los modelos latinos.

Maquiavelo: La Mandrágora (1520) una exposición sobre la estupidez y la corrupción contemporáneas. 

Un elemento restrictivo de las obras de la época fue la impronta de los clásicos y la regla de las 3 unidades. Además, las comedias se escribían para auditorios selectos. Fracaso de los dramaturgos.

Las tragedias: el modelo fue Séneca. Las reglas fueron más insistentes. 

El teatro popular: La commedia dell´ arte

Cada compañía estaba constituida por un número limitado de actores. Los zanni eran un número indeterminado con su nombre y características particulares: Pulcinella, Tartaglia, Coviello, Arlecchino, Breghella, Bertolino, Fritellino, Pedrolino. Las bufonas: Colombina o Arlecchina.

Actuaban en plazas pero también en las cortes

· Siglo XV y XVI –ciudades italianas

· Fines siglo XVI – Francia (Pedrolino ---- Pierrot)

· Siglo XVII – Europa. Inglaterra Pulcinella…. Punch; zanni ----- clown

· Conexión de algunoss argumentos de la Comedia dell´ arte y Shakespeare

La Francia del siglo XVII

Los salones:

Últimos años reinado Enrique IV. La vida social, limitada a la corte, se extendió a los círculos aristocráticos de la ciudad: nacimiento de los salones.

Los escritores hacen su entrada a la sociedad mundana. La literatura figuraba entre las inquietudes de los asistentes.

Nacieron como reacción ante la rudeza de las costumbres y falta de refina/ en la Corte.

Período brillante: 1620/1645.

Discutían sobre literatura, leían obras, escribían en colaboración.

Juegos de salón. Disfraces y bromas ingeniosas.

Su existencia continuó a lo largo de todo el s XVII y entrado el XVIII

El preciosismo

La preocupación por evadirse de las maneras groseras, la búsqueda del refinamiento intelectual, el intento de depuración del gusto que caracterizó a los concurrentes a los salones desembocó en el preciosismo.

La palabra preciosas, aplicada a las mujeres que aspiraban a distinguirse, tiene un matiz elogioso y después peyorativo, como afectación ridícula. Las preciosas ridículas de Moliere. 

La Academia Francesa:

Creada en 1635 por el cardenal Richelieu, oficializando las reuniones literarias, en un intento de centralizar el poder. Integrada por 40 miembros, redactan un diccionario y una gramática. Se expiden sobre La Querella del Cid de Corneille.

El jansenismo:

En 1635 el director de un convento de religiosas bernardinas, fundado en el siglo XIII, introdujo doctrinas y promovió entrada de laicos a la abadía, “los solitarios” que vivían en retiro, meditación y estudio. La doctrina jansenista estaba en pugna con la doctrina religiosa imperante, sobre todo los jesuitas. Diferían en el concepto de gracia y la concepción de la moral. 

Jansenio afirmaba que el hombre venía al mundo predestinado para el bien o para el mal, según naciera con la gracia de Dios o no, por lo que el libre albedrío resultaba impotente, De aquí derivaron una moral severa que exigía al hombre una austera contracción al deber.

Los jesuitas creían que toda persona podía hacer caer sobre sí la gracia divina. Su moral era indulgente para con los desfallecimientos humanos, con la intención de ganar adictos.

Los jansenistas fueron perseguidos.

Descartes (1596/1650) y Pascal:

Todo el pensamiento del siglo XVII se halla signado por el cartesianismo. Aunque el racionalismo ya había aparecido en el Renacimiento, la influencia de Descartes es innegable.

El Discurso del Método (1637) causó verdadera conmoción. Escrito en francés (novedad). Describe un método para que el espíritu llegue a la verdad. Su moral: debemos dominar las pasiones de un modo indirecto suscitando voluntariamente ideas que dirijan nuestro corazón, que encarrilen sus desviaciones y corrijan sus excesos y se obtendrá una libertad verdadera . Conocimiento de la existencia de Dios a través de la razón.

Las salas teatrales:

· Espacios destinados anteriormente al juego de paleta

· Patios en forma rectangular

· El público mira de pie

· Hay también palcos y galerías

· Decorado múltiple. Más tarde decorado único.

Clasicismo francés:

El clasicismo francés, siguiendo a Aristóteles y a sus comentaristas italianos, creó preceptivas con normas estéticas para los géneros teatrales y señaló a los autores el “dogma” para vencer la “barbarie medieval”.

La meta más importante fue la ley de las unidades. Fue creada con el objeto de tener una semejanza entre el arte y la vida.

1. La unidad de acción hacía que la situación dramática surgiera, se desarrollara y concluyera acabadamente ante los espectadores

2. La unidad de tiempo exigía una aproximación entre el tiempo escénico y el real.

3. La unidad de espacio: negando la simultaneidad medieval, impusieron la unidad de lugar con el fundamento de que en un mismo espacio no pueden ser distribuidos varios “lugares de acción”.

Esta ley, defendiendo la verosimilitud, llevó el arte hacia un convencionalismo ridículo. La dramaturgia no entusiasmaba a los espectadores, era para la élite

El proceso del clasicismo francés:

1. 1640/1650. Se va eliminando progresivamente la tragicomedia de Hard y la pastoral y se impone la tragedia pura de Mairet y la tragicomedia de Corneille

2. 1650/1655. Teatro de intriga con grandes problemas políticos y morales. Auge de Corneille en la corte

3. 1665/1675. Se impone la tragedia psicológica individual. Corneille intenta trabajar en esta línea pero es avasallado por Racine y se retira de la escena.

Principios clásicos:

1. La imitación. Principio de mimesis, imitación de la naturaleza

2. La verosimilitud

3. Lo maravilloso, en estrecha relación con el principio anterior

4. La separación de los géneros

5. Regla de las 3 unidades

6. Finalidad de la poesía: instruir y deleitar

7. Los efectos de la tragedia: catarsis aristotélica

8. El decoro: coherencia de actitudes del héroe en relación con su personalidad y en vistas de una idea, encarnado en el “hombre de bien”.

9. La elocución

Principios del decoro:

En el siglo XVI: La literatura era practicada por nobles para un lector noble.

En el siglo XVII: los escritores eran burgueses y escribían para un público cortesano y los salones preciosistas (nobles, altos oficiales, burgueses ennoblecidos por sus riquezas). La masa, el campesinado y los obreros no participaban en las manifestaciones culturales.

Los escritores además de las reglas tenían que respetar el código moral, encarnando el ideal humano, el buen hombre. El hombre honorable que goza de cultura general y sabe vivir en sociedad. Por eso incluyen el principio del decoro: restricciones impuestas por las costumbres de la sociedad aristocrática, en los salones en que participan también las mujeres: exclusión de todo lo que pueda ofender a la vista, al oído y al buen gusto. De ahí la ausencia en el escenario de todo escenas violentas (muerte, sangre), de palabras obscenas y vulgares, gritos y estridencias, situaciones escabrosas. Los personajes de la tragedia mantienen actitudes de cortesía y galantería y emplean un lenguaje cuidado y elevado.

1. Desterrar de la escena cualquier acto violento 

2. Nadie puede dar ni un bofetón que desencadena los lances de honor 

3. Los personajes han de batirse a duelo sin que los veamos 

4. Morir entre bastidores 

5. Ningún ademán brusco o excesivo, nada de efusión ni vehemencia. Estatuas parlantes

6. No mostrar cómo se mata ni cómo se muere

7. La moral más estricta debe regir el comportamiento de los personajes, a quienes sólo guían móviles o pasiones grandiosas; prescindir de los adulterios y el desorden pasional será castigado con la muerte o la locura (Fedra: se atreve a manifestar su amor por Hipólito porque cree a su marido muerto y Aricia no consiente en huir con su amado si antes no se unen ante el altar) 

8.  El suicidio y el incesto se toleran como resortes de una desmesura trágica que parecen situarlos más allá del orden moral común

9. Lenguaje: excluyen todo vocabulario pintoresco o popular, irregular o inventivo. Inconcebible el uso de equívocos o chistes verdes, tan comunes en Shakespeare. Verso alejandrino
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