Historia de la Cultura y el Teatro Universales II

Unidad IV.  Molière. Tartufo
Comedia: 
Aristóteles: “la comedia es una imitación de hombres de cualidad moral inferior, no de todos sus vicios y defectos, sino de aquellos que son risibles”

Pavis: se opone a la tragedia. Sus personajes son de condición modesta, el desenlace es feliz y su finalidad es desencadenar la risa.

La risa del espectador va de la complicidad a la superioridad. El público se siente amparado por la estupidez o la minusvalía del personaje cómico; reacciona con un sentimiento de superioridad ante los mecanismos de exageración, contraste y sorpresa.

Su estructura orden/desorden/orden o Equilibrio/desequilibrio/equilibrio. 

La comicidad del héroe amenaza el orden establecido, la conclusión se encarga de llamarlo de nuevo al orden. Las contradicciones son resueltas de un modo amable y se recupera el equilibrio. El restablecimiento del orden lleva a una conclusión optimista.

Molière: “La finalidad de la comedia consiste en la representación de los defectos humanos, especialmente los de nuestros contemporáneos”

Bajo la factura del clasicismo, elabora comedias intelectuales, construidas sobre una estética racionalista. Dirige la farsa hacia la comedia: la humaniza al introducir el juicio crítico manteniendo vivo el espíritu de lo popular.

El teatro en la época de Moliere

· Oposición de la Iglesia

· El teatro se imponía como diversión

· Protección del rey

· Compañías ambulantes que recorrían las provincias. Tablados callejeros

· Perduraban algunas compañías italianas de la comedia dell arte

· Teatros: Hotel de Borgoña, el de Marais

· La comedia de la época: temas de ambiente vulgar, sensualidad sin el freno de la razón, chanzas de doble sentido, tipos grotescos, continuas peleas sin pretensión de verosimilitud.

Comedia en el clasicismo francés 
· Personajes de un medio no aristocrático en situaciones cotidianas

· Terminan burlados por su exageración y falta de sentido común

· Vuelve el orden a la sociedad que se había puesto en peligro por estos personajes nocivos

· Equilibrio – Ruptura del equilibrio- vuelta al equilibrio

· In media res

· Personajes simplificados y generalizados. Exagerados, ridículos, burlados y cómicos.

· No se pone en peligro el sistema. Obstáculos que se resuelven

El teatro cómico francés anterior a Moliere estuvo representado por farsas y comedias de intriga, cuyo interés se centraba en la complicación creciente de la acción en desmedro del desarrollo de los caracteres. Falta de naturalidad en los sentimientos y la complicación artificial de la trama. Personajes criados eran inescrupulosos.

Moliere prefiere el estudio de costumbres y de caracteres

Características del teatro de Moliere

1. Influencia de la Comedia Dell Arte. 

2. Coordina el arte con la realidad más que con las reglas

3. La finalidad de la comedia era la representación verídica, la satírica revelación de la vida de la época. 

4. Lo principal era gustar. Su estilo le gusta al pueblo

5. Elabora comedias intelectuales sobre una estética clásico-racionalista.

6. Se interesa por problemas de conducta; analiza las costumbres y el medio ambiente de la época

7. No refleja la vida en su complicada multiplicidad sino que, bajo una mirada racionalista, selecciona y elige un aspecto. Sus héroes son conmovidos por una sola pasión, examinados desde un solo aspecto. (empobrecimiento de la psicología de los héroes). Avaro, hipócrita

8. Sus obras carecen de rasgos idílicos. Los protagonistas entran en conflicto con su alrededor. De ahí que pese a la comicidad exterior son profundamente dramáticos.

9. La risa brota del desacuerdo entre el brío de las acciones y la bajeza de los propósitos. La inadecuación del héroe al mundo resulta cómico cuando lo inadecuado no produce un choque demasiado violento que lo convierta en trágico.

10. Destaca los caracteres por sobre las costumbres, pone en ridículo a la excentricidad, destaca el ridículo de la disciplina excesiva

11. Ley de la mesura: respeto por lo natural (coordinación entre las pasiones y las leyes sociales y el justo medio, contra los extremos y lo abusivo). La perfecta virtud huye de todo extremo

12. Ley de la comunidad: respeto por la mayoría y la regla común

13. Ley de la solidaridad: saber mantenerse en su lugar. Equilibrio social.

Biografía y obra: Molière (1622/1673)
En 1658 se presenta ante el Rey Luis XIV con la obra Nicomedes de Corneille. Aprovecha para presentar ante el rey un divertimento suyo llamado Compañía de Monsieur.

1659- Las preciosas ridículas. El cornudo imaginario

La escuela de los maridos

La escuela de las mujeres

1693 – Crítica de las mujeres
Se aleja de la farsa hacia la comedia natural, psicológica y didáctica. La temática serán los grandes problemas sociales: educación, amor y matrimonio; derechos de la mujer.

Tartufo: denuncia la devoción interesada

Don Juan: plantea el problema del privilegio

El misántropo: plantea el tema de la virtud.

Ultimas obras: El avaro. Las mujeres sabias. El enfermo imaginario.

Estilo: La herencia de Moliere hay que buscarla en la farsa y en la comedia del arte. Sus obras tienen argumentos que se desarrollan impetuosamente, hay unidad entre la intriga y la bufonada, unidad entre escenas líricas y cómicas, pinturas concretas del medio ambiente, espíritu popular bajo la forma del clasicismo. Elabora comedias intelectuales, construidas sobre una estética racionalista, dirige la farsa hacia la comedia, humorizándola al introducir el juicio crítico.

Lo primordial de la verdad artística para él es la coordinación del arte no con las reglas, sino con la realidad, pero es una realidad analizada con la lógica.

Satírica revelación de la vida de la época. Lo principal era agradar al público, igual que Lope de Vega en El arte nuevo de hacer comedia.

Observa las reglas del clasicismo pero sigue el estilo que le gusta al pueblo. Se interesa por problemas de conducta sin poner en tela de juicio las instituciones. No refleja la vida en su complicada multiplicidad sino bajo una mirada racionalista. Sus protagonistas son movidos por una sola pasión, entran en conflicto con su alrededor, de allí que pese a la comicidad exterior son profundamente dramáticos. 

Hace reír con variada comicidad de palabras, de situación, de caracteres.

Características de su comicidad:

1. Poner en ridículo la excentricidad presentada como candorosa.

2. Destacar el ridículo de la disciplina excesiva

3. Destacar el ridículo de quien renuncia a sus deberes, porque así pierde sus derechos.

Actuación escénica de Moliere

El dramaturgo estudiaba cuidadosamente a los actores. Los actores eran encarnaciones vivas de sus ideas literarias.

La fuente principal de la creación era la observación de la actualidad cotidiana. 

Era severo y exigente con sus actores. Aborrecía la manera de recitar hinchada a modo de los actores del Hotel de Borgoña. Instruía a los actores en los ensayos, exigía cambio de tono o del andar. Cada gesto estaba estudiado. La compañía de Moliere persistió 29 años. Creó un tipo completamente nuevo de actores.

Magdalena hacía las criadas pícaras e intrigantes. El mismo hacía los personajes de criado, Mascarille, Sganarelle.

Cuando muere, Baron dirige el elenco y debieron establecerse en otro edificio teatral. Mas tarde, en 1680 el rey lo fusiona con el Hotel de Borgoña. Así surge la Comedia Francesa.

Tartufo:

Contexto histórico del Tartufo:

La sociedad francesa del 1660, que nos suelen pintar brillante y equilibrada, encubría detrás de sus elegancias una amplia gama de tensiones, querellas, odios y rencores, ambiciones y fanatismos.

Las cuestiones religiosas que disputaban jesuitas y jansenistas, galicanos y ultramontanos, suponían graves consecuencias en la vida del hombre de la calle, como Orgón, que tenía que tomar partido o dejarse llevar por el más astuto, el más convincente, el más canalla. La cuestión religiosa era pieza fundamental de la vida social. Estos años coinciden también con la puesta en tela de juicio del teatro, en cuanto a diversión que los más puritanos calificaban de obsceno. Los que más se distinguían en esta campaña denigratoria eran los miembros de la Compañía del Santo Sacramento.

Versiones del Tartufo

La 1ª versión es de 1664. Luis XIV no puede defender públicamente a Moliere.

Moliere modificó su obra varias veces (2ª versión 1667 con el nombre El impostor; 3ª versión 1669).

De una obra trágica (Orgón y su familia echados a la calle, el vicio triunfa) llegó paulatinamente a la obra que conocemos hoy, en 5 actos. El final, un poco forzado, deja el mejor papel al rey cristiano.

Moraleja: en el dulce reino de Francia, pese a los abusos de todo tipo, el rey vela sin descanso para asegurar la paz a sus amados súbditos.

1ª versión: 1664 – Poderosa oposición a su representación pública. En una reunión secreta de la Compañía del Santo Sacramento se proponen intentar la prohibición de la “malvada comedia Tartufo”.

Moliere se la leyó al rey que la admiró pero el arzobispo de París prohibió que la vieran. Para Moliere la prohibición fue económica y moralmente un desastre.

Los críticos maltrataban la comedia, la Corte la admiraba y el autor defendía su causa. Para él lo satirizado era una falsa y no una auténtica devoción. 

En esta versión de 3 actos el impostor triunfa y nos reímos de la víctima, a la que no se le prodiga simpatía alguna. La hipocresía da resultado.

Esperó 4 años. Tartufo ya despertaba interés en el extranjero.

2ª versión. 1667 – El rey había justificado su prohibición argumentando que una comedia dirigida contra la hipocresía podía ser interpretada con facilidad como un ataque contra la piedad auténtica. Subraya la diferencia varias veces en la nueva versión. Cambió el título El impostor. Luis XIV autoriza representación. Un éxito. El rey no está. Una función.

Dos actos adicionales en que el impostor, después de exhibir su villanía en tonos más sombríos y de alcanzar una estatura en el mal que casi lo aleja de la esfera de la comedia, es llevado ante la justicia. La comedia de Orgón se ha esfumado y la pieza termina a la manera de una antigua moralidad medieval, con una inesperada intervención del enviado del rey. Tartufo es el villano de la comedia, mucho antes de que aparezca en el escenario. Tartufo casi cesa de ser una figura cómica. Lleva su villanía a extremos sombríos.

Tartufo es transformado de personaje cómico, diseñado para divertirnos, en una figura implacable y siniestra, que suscita indignación y aborrecimiento más allá de la comicidad.

Moliere pide por carta el apoyo real. El rey promete estudiar a su regreso. Tartufo se había convertido para Moliere en símbolo de libertad y dignidad de su profesión y le parecía estar luchando por una causa perdida.

3ª versión. 1669 – interpretada 28 veces consecutivas. Éxito. Prefacio combativo. Presenta su comedia al público como una obra durante mucho tiempo injustamente perseguida y difamada. Las personas contra quienes va dirigida, expresa, han revelado abundantemente ser la gente más poderosa de Francia. Sólo los hipócritas han gritado y protestado. El fin de la comedia era gustar y era censurado por motivos morales. El derecho a pintar la vida tal como la veía.

Personajes:

Por un lado los personajes equilibrados: prima el sentido común, la espontaneidad, su honradez; sus sentimientos son naturales.

Por el otro, los maniáticos: hombres unidimensionales

La familia está dividida en dos clanes irreconciliables por culpa del falso devoto. Es genial la idea de retardar la entrada en escena de Tartufo. Desde el principio de la obra, el carácter del personaje se ha ido perfilando en función de sus relaciones con los miembros de la familia de Orión y de los contrastes que se desprenden de este retrato in absentia. Se evidencia que Tartufo es un aprovechado, glotón y vividor; seductor perverso.

Intriga:

Tartufo es un censor de costumbres que trata de gobernar severamente la vida de la familia del Sr. Orgón. Ante la severidad que oculta egoísmo y agresividad, Moliere defiende el poder del instinto natural. Se acentúa la libertad de vivir.

Moliere acá corrigió no sólo la hipocresía sino que también juzgó el sentimiento cristiano de Orgón. Gracias a la habilidad de Elmira el hipócrita es desenmascarado.

Tartufo es un personaje inquietante y ambiguo porque no abandona la máscara ni frente al público, no se confiesa en ningún monólogo

El interés de la acción está en los peligros que corre la familia de Orgón y no en la noción de un obstáculo que hay que vencer, se pasa de un peligro a otro, sin poder prever el siguiente. La sucesión de peligros no es arbitraria: todos son causados directa o indirectamente por Tartufo y obedecen a la ley de progresión: son c/vez más graves.

Los peligros son varios:

1. De orden sentimental: a) que Tartufo se case con Mariana

b) que seduzca a Elmira

2. De orden financiero: que Orgón desherede a su hijo y haga donación de su fortuna a Tartufo

3. De orden político: Orgón puede ser puesto en prisión si Tartufo entrega al rey papeles comprometedores desde el punto de vista político. 

Tartufo quería encarnar la hipocresía de cierta parte del clero, pero fue conceptuada como una mordaz caricatura de toda la clase eclesiástica. 

Tartufo es sensual y codicioso. Había monjes descarriados y lujuriosos pero lo que se hería mortalmente era el principio mismo de la ética cristiana, pues se descubría la mentira y la criminalidad de todo el sistema de ideología religiosa que pretendía regir la vida espiritual del hombre. 

Para Moliere la moral cristiana da al hombre la posibilidad de no responder absolutamente por sus acciones. El hombre, privado de voluntad propia y entregado de lleno a la voluntad de Dios, no es ya responsable, es sólo un arma obediente en las manos de Dios. 

La moral religiosa exteriormente parecía noble pero en el fondo resulta falsa y completamente hipócrita. Los tartufos disimulan con elevada fraseología religiosa y hasta patriótica y engañan a millares de Orgones.

Orgón es ingenuo y Tartufo, astuto. Enemiga encarnizada de Tartufo es Dorina. Ataca valientemente al falso santo. Habla de modo libre y atrevido. Pone de relieve la Nª sana del pueblo.

El mismo rey es el que quita a Tartufo la máscara.
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