Historia de la Cultura y el Teatro Universales II

Unidad V. Neoclasicismo . Siglo XVIII

El siglo XVIII en Francia 

Luis XIV – Extravagancias

Luis XV – Deudas e impuestos

Luis XVI – La clase media aumentó en número y en poder.


Enciclopedistas: Voltaire, Rousseau, Diderot


Revolución Francesa

Napoleón

S XVIII: 

· Expansión de las compañías teatrales francesas a las ciudades germanas, Países Bajos y Rusia.

· Excelente interpretación en los 2 teatros reales de Paris

· Decadencia de la dramaturgia: Voltaire, Diderot, Beaumarchais

· Obras moralizantes y sentimentales

Segunda mitad del siglo XVIII: Despotismo Ilustrado, intento de la monarquía de conservar el poder, aceptando la nueva fuerza social: la burguesía.

Contexto filosófico:

Prácticamente hasta el siglo XVIII, las ideas acerca del gobierno son las mismas en todos los países de Europa: la imposición de la monarquía absoluta. Sin embargo, ya en el siglo XVIII, en Inglaterra empiezan a extenderse doctrinas filosóficas y económicas que lentamente se irán extendiendo hasta producir la quiebra del sistema  (Revolución Francesa).

Desde 1648 se conocen las teorías acerca de la soberanía del pueblo, el contrato social y la separación de Iglesia – Estado. Estas son las ideas del filósofo John Locke, quien afirma que el poder no pertenece al rey sino al conjunto del pueblo que es el soberano y que ha hecho entre sus miembros un contrato para organizar el gobierno. Por lo tanto los reyes no reciben el mandato de Dios sino del pueblo. El gobierno no tiene porqué ocuparse de los asuntos religiosos. Propone en cambio la libertad de creencias. El Estado no debe exigir tributos porque la propiedad privada es parte del derecho natural, va apareciendo la burguesía.

El poder del rey debe someterse al del Parlamento, si bien acepta la autoridad real, postula que ésta sea limitada. Estas ideas de Locke se conocen en Francia y chocan con la realidad que los franceses están viviendo. No se formularon teorías semejantes, pero empiezan a difundirse a través de  relatos de viajes, en obras de teatro publicadas anónimamente o con nombre falso. 

Posteriormente aparecen los filósofos franceses. Hubo dos generaciones de filósofos:

1. Voltaire y Montesquieu

2. Diderot y Rousseau

El 1º grupo era reformista. Voltaire en Cartas filosóficas se levanta contra la intolerancia y aboga por la religión natural pero no plantea una reforma política.

Montesquieu en sus obras Cartas persas y El espíritu de las leyes plantea la necesidad de la separación de los bienes.

Ambos son monárquicos y aristocráticos.

El 2º grupo es más revolucionario. Diderot en su Enciclopedia cuestiona las instituciones como trabas que impiden al hombre encontrar la felicidad, la que sólo se alcanza en contacto con la naturaleza. Este mismo concepto de la sociedad aparece tb en las obras de Rousseau.

El contexto económico

Hasta el s XVIII se practicó una economía sin método y sin sistema. El comercio se comparaba con una guerra, en que un Estado se enriquece a costillas de otro. Se regía por el balance entre importación y exportación y los estados aplicaban o bien sistemas prohibitivos o proteccionistas para defender a la economía.

En el s XVIII aparecen los economistas. Se dividen en dos grupos: los fisiócratas y los liberales.

Los fisiócratas. El principal representante es Francois Quesnay. Sus discípulos formaron la escuela que se denominó fisiocracia. Establece como única fuente de riqueza el suelo, por lo tanto lo único importante es la tierra. Propone que haya libertad para cultivar la tierra y para los que la cultivan, que para Quesnay no son los campesinos sino los contratistas. También sostiene la libertad para comerciar y traficar. Postulan que no se deben violar las leyes de la naturaleza, que hay que dejar producir libremente porque cada uno quiere producir más y mejor y sabe mejor que el gobierno cómo hacerlo.

El esfuerzo o trabajo personal es la base del sistema económico.

A la misma escuela pertenece Gowrnay, quien sostiene que aparte de la tierra, otra fuente es la industria y pide un régimen de libertad para la industria y el comercio. El principio de su teoría es que Dios ha establecido las leyes naturales que regulan la producción de la riqueza, son perfectas por ser obra de Dios. La ley del hombre es menos buena. El Estado debe dejar funcionar naturalmente la industria y el comercio.

Los liberales. Adam Smith es su principal representante. Para él, el trabajo y no la tierra produce la riqueza. C/u trabajando por su bien, trabaja para el bien general, siempre que sea con total libertad. La competencia es la base del comercio y la prosperidad.

Contexto político:

Europa se había caracterizado por la monarquía absoluta, la sociedad aristocrática y el poder de la Iglesia. Francia ejerció la hegemonía política y cultural. En el s XVIII esa situación se rompe como consecuencia del racionalismo y las nuevas ideas filosóficas y económicas. Francia va a perder el poder hegemónico e Inglaterra va a pasar a 1º plano. El siglo XVIII significa la ruptura del mundo cortesano con el mundo burgués.

· La guerra de los Siete Años, se enfrentan Francia e Inglaterra, que luchan para alcanzar la supremacía en la posesión y comercio de las colonias de ultramar. Inglaterra logra grandes triunfos, Francia queda mutilada.

· 1789. Revolución Francesa.

El contexto social

· Aparición de ideales humanitarios y de reforma social

· Rechazo de la guerra y de la esclavitud.

· Preocupación por las clases humildes

· Establecimiento de hospitales de maternidad y adelanto de las medidas sanitarias.

El contexto ideológico

· Postulación de la razón como medio infalible para llegar a la verdad

· El ejercicio de la razón debe producir un modo de vida justo y acorde para todos los hombres

· El orden de la sociedad es un orden legal y matemático y el hombre lo conoce a través de la ciencia

· No existe pecado original. Es posible la perfección de la naturaleza humana (individual y social)

El contexto literario

· Un nuevo público lector

· Aparición de los diarios

Marco histórico: Francia

A la muerte de Luis XIV, sucede Luis XV, pero como tenía 5 años de edad, entra el Duque de Orleáns. Se la denomina a esta época El Siglo de las Luces por el racionalismo y liberalismo. También por el despotismo ilustrado, el poder real. Se va perdiendo respeto a la figura del rey (niño)

Inglaterra:

A Jorge I le viene de rebote la corona y no sabe hablar inglés, no participa en el consejo y se preocupa por la participación del ejército y no por la política. El rey era una figura pero el pueblo se acostumbra a que otros cumplan esta función.

Luego Jorge III quiere romper con lo que pasa y quiere gobernar él directamente y el Parlamento no.

Se produce la Revolución de EEUU contra Inglaterra y se agrava más la situación. Como se había producido la Revolución Francesa, se impone un sistema absolutamente represivo.

El arte burgués:

Este marco histórico produce en el arte la disolución del arte cortesano, empieza a ser cuestionado y se va hacia la burguesía.

El ataque al Barroco proviene de 2 puntos:

1. Emocionalismo y naturalismo: Rousseau

2. Racionalismo: Descartes

Los dos lo atacan. El teatro naturalista, no contaminado, ataca al Barroco. El Racionalismo lo ataca por no ser racional, lógico, equilibrado. Ambos proponen el “ideal de sencillez” y así aparece el arte burgués. Se produce la revolución o transferencia de una clase social, de dominio a la nobleza va a la burguesía, va adquiriendo poder económico, político, social, cultural.

El arte burgués se organiza como consecuencia de los cambios sociales y filosóficos. Esa transferencia de dominio culmina en la Revolución Francesa.

El siglo XVIII es gestación de cambios, ruptura con el clasicismo, nunca más hubo en el arte una preceptiva.

La burguesía va a ser dadora y consumidora de cultura, lo que tiene el arte se hace más sencillo, humano, más accesible, no con dioses y héroes. No pretende imponer respeto sino subyugar, agradar.

Neoclasicismo:

Surge el movimiento que caracteriza al siglo XVIII: el Neoclasicismo, como consecuencia del racionalismo, que postula como base de conocimiento la razón, la observación y la experimentación. Todo aquello que podía ser comprobado. La filosofía se separa de lo religioso y cada uno tiene sus verdades, sus principios, sus leyes. La figura es Diderot.

Diderot define al hombre moderno, ente que siente, reflexiona, piensa, que vive en sociedad y ha inventado la ciencia y el arte.

Neoclasicismo: movimiento de reacción contra los excesos culteranos y conceptistas de finales del s XVII y principio del siglo XVIII. Frente a la imaginería desbordada, el rebuscamiento metafórico y la inspiración desordenada, la nueva estética impone la claridad lingüística, el discurso lógico y el influjo argumental razonable, enarbolando el rigor preceptivo, la disciplina intelectual y la sujeción a las normas aristotélicas u horacianas. Se produce en consecuencia una literatura correcta, pulcra, con un fin didáctico, que redunda muchas veces en el aburrimiento.
La comedia lacrimosa

Voltaire: tragedias

1. La comedia lacrimosa: a partir de obras sentimentales domésticas inglesas. La heroína sufría pero tenía final feliz. La moral se basa en la emoción, para ser hombre de bien basta llorar en el teatro; se buscan los medios más directos para conmover a los espectadores
2. El drama burgués

3. Obras serias sobre la vida de la clase media
Orígenes del drama

Surge en la 2ª mitad del s XVIII, género nuevo, intermediario entre la tragedia y la comedia. Comedia por su descripción realista del medio burgués; tragedia, por el tono serio y las desdichas que amenazan a los héroes.

El drama celebra el triunfo del nuevo mundo burgués.

El drama de la clase media

Diderot (1713/1784) propuso el drama serio, ni trágico ni cómico. Reflejan la vida cotidiana. Tiene que haber suspenso pero el final es feliz. Escrito en prosa.


Voltaire escribió obras, crítico teatral, preparó actores. Elogió las unidades clásicas. Arrestado y desterrado muchas veces, regresó a París a los 84 años

Actores:

Los actores fueron influidos por los dramaturgos. En La paradoja del comediante Diderot puso en conocimiento las teorías de Garrick al público teatral francés.

Voltaire influyó sobre los actores, además de sus escritos. Sus obras cuentan numerosos actores y extras y sacó del escenario a los espectadores.
Buscaron un tipo más natural de interpretación. Ponían sentimiento y verdad donde había artificiosidad y declamación. Representaban las emociones sin sentirlas.

 Talma fue un actor francés que renovó el vestuario. Precisión histórica en los vestuarios. Revolucionario en el arte y la política. Cuando en 1791 la Revolución deshizo el monopolio de las 2 salas teatrales, Talma abandonó la Comedia, reabrió un teatro y fue libre para trabajar con vestuarios, montajes y repertorios. Se convirtió en Director de la Comedia Francesa.

Disuelto el monopolio de las 2 salas teatrales, París llegó a tener 40 salas pero no había autores. El público quería melodramas y comedias sentimentales o farsescas. 

Napoleón en 1804 impuso la censura a los escritores. La tragedia estaba fuera de época. La comedia y la sátira no podían florecer en dictadura.

La comedia en el siglo XVIII

Se inspiraron en Moliere. Lentamente evolucionan de la risa franca y directa hacia la sátira violenta, el sentimentalismo o la pintura de amor.

Marivaux (1688/1763) eligió la comedia sincera de amor. Escribió comedias ps,  Sorpresas del amor; comedias de costumbres: La escuela de las madres; comedias alegóricas y mitológicas, satíricas y filosóficas. En su teatro los jóvenes son los héroes y los amigos, familia y criados actúan como cómplices. Los intercambios de papeles entre amos y criados producen equívocos divertidos

Inglaterra: comedia de costumbres. William Congreve

España: Ramón de la Cruz, sainetes costumbristas y satíricos

Leandro Fernández de Moratín  (1760/1828). Comedia que respeta la regla de las 3 unidades y en la que se ponen en ridículo los vicios y errores comunes de la sociedad y recomienda la verdad y la virtud. El sí de las niñas 1806, inspirada en La escuela de las madres de Marivaux.

Goldoni (1707/1793) y su concepción de la comedia

Nace en Venecia, muere en París. Escribió melodramas, intermedios cómicos, libretos o guiones de comedia improvisada.

1734. Belisario. Tragicomedia

Señaló el avance de la comedia escrita frente a la improvisada.

Comedias: El mentiroso, Los chismes de las mujeres, La familia del anticuario.

1750 – El Teatro Cómico. Manifiesto dramatizado

De la comedia de enredo de la Comedia dell´ arte, pasó a la comedia de caracteres. Rechazó la improvisación. Conservó algunas máscaras con el propósito de eliminarlas totalmente. Cambió los rasgos de los personajes de la Comedia dell Arte. Sus héroes son sastres, lavanderas, gondoleros, comerciantes, campesinos y criados. En su teatro reflejó al pueblo.

Le costó hacer la reforma, pero no se animó a cambiar el nombre de los pnjes por miedo a que perdiera a los actores y el público.

Goldoni fue un abogado veneciano, luego un poeta asalariado; escribía libretos ya escritos, traducía.

Convencido de que el teatro tenía que cambiar, rechaza la Comedia Dell´ Arte y propone reemplazarla por una nueva comedia.

Arte= naturaleza= tomar la realidad, desterrando lo fantástico, lo gigantesco, lo declamatorio, lo retórico y lo convencional; terminar con la comedia de enredo e imponer una comedia de caracteres,

La comedia logra su efecto no de la multiplicidad de acontecimientos extraordinarios, sino del desarrollo de un carácter a través de situaciones ordinarias, comunes, contrarias a la Comedia Dell Arte.

Sostiene que la Comedia Dell Arte interesa por sí sola al público, sin lo maravilloso, sin lo sobrenatural, donde la vida aparece superficialmente, el protagonista es el azar. Desea que la comedia de caracteres devuelva a las palabras la jerarquía que había perdido, en contra del tx improvisado.

De la Comedia Dell Arte deja sólo aquello que considera valioso: el dinamismo teatral, todo lo demás lo rechaza; lo que no pudo sacar fueron las máscaras. Goldoni no quería conservarlas porque se habían vuelto abstractas, sin contenido, pero no incluirlas era un choque demasiado grande con el público, que no se iba a animar a enfrentar con la cara.

Los personajes los mantuvo, sólo cambió el espíritu. 

Pantaleón, comerciante respetable, portavoz de la tradición burguesa.

Arlequín: no fue más el torpe sino de alegría y vivacidad ingenua y sin maldad, mantuvo su profesión de criado.

La comedia de caracteres que persiguió poco a poco se convirtió en comedia de costumbres porque representó el medio ambiente de la época (igual que Diderot)

El final del siglo XVIII: Beaumarchais (1732/1799)
Beaumarchais, genio de la comedia

Relojero, músico, financista, agente secreto de Luis XVI. Muchas y extraordinarias aventuras. El barbero de Sevilla, Las bodas de Fígaro. Inmortalizadas en la ópera de Rossini y Mozart. Tardaron en ser representadas porque se las consideró subversivas por la actitud del barbero Fígaro, el héroe de ambas obras.

El barbero de Sevilla representada en 1775, comedia de intriga en 4 actos. Una joven, Rosina, rechaza el amor de un viejo tutor y gracias a la ayuda de su criado intrigante, Fígaro, se casa con un joven al que ama, el conde de Almaviva. La intriga es rica en sorpresas y complicaciones, crea situaciones muy cómicas y mantiene al espectador.

Las bodas de Fígaro fue sometida al juicio de 6 censores y Luis XVI la juzgó detestable e irrepresentable. Su 1ª representación pública fue un verdadero signo precursor de la Revolución: la victoria del criado sobre los atropellos del amo. El conde de Almaviva, cansado de su esposa, Rosina, quiere conquistar a la joven camarera Susana, prometida de fígaro.. La sátira social se amplía en la política, con ataques directos a las instituciones (justicia, censura) y a las costumbres políticas (favoritismos, privilegios). El criado Fígaro es el héroe de la comedia. Su éxito es un signo de sus tiempos.

Gran comediógrafo del s XVIII francés. Hizo preceder su obra dramática Eugenia de una larga introducción en la que atacó al clasicismo y defiende la temática de ambiente.

Escribe la trilogía: El barbero de Sevilla, Las bodas de Figaro, La madre culpable.

El barbero…Fígaro es el ayudante y luego se casan. Detrás de esta intriga adquiere importancia el antagonismo de clases y Fígaro dice en el escenario parlamentos que son de una gran osadía.

Las bodas… Fígaro no es solo un criado, sino un hombre con destreza y gracia, opone su inteligencia y habilidad contra el noble. El estreno fue un escándalo, abierta demostración política, Fígaro héroe nacional.

Por primera vez en el teatro francés aparece un héroe que no pertenece a la nobleza y que conserva toda la vivacidad de una persona real. Critica la aristocracia pero no fue nunca un activo revolucionario.

La madre culpable allana todos los contrastes entre la burguesía y la nobleza y hace aparecer a Fígaro como un criado fiel a sus dueños.
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