Historia de la Cultura y el Teatro Universales II

Unidad VI: Romanticismo en América

Contexto histórico

Los movimientos de independencia que se sucedieron uno tras otro en todo el continente, obedecieron a que los criollos, hijos de españoles nacidos en América, aspiraban a gobernarse por sí mismos y a desvincularse de los intereses de España. El número creciente de mestizos había poblado todo el continente, pero permanecía en un segundo término, ocupando un lugar secundario en la vida cívica y cultural de América, en la que dominaban los peninsulares y criollos.

Las teorías del siglo XVIII que proclamaban la igualdad política y social de los ciudadanos servían de bandera a los hombres que trataban de imponerlas en toda América Latina y como consecuencia, se adoptó la forma republicana de gobierno. La reforma de la cultura americana de habla española y portuguesa, vinculada durante tantos siglos a la europea, y que durante la colonia tenía una motivación religiosa preponderante, fue uno de los capítulos fundamentales de la independencia.

1862 y 1889 – Se promulgaron códigos civiles que reglamentaban legalmente e derecho y las obligaciones iguales a todos los ciudadanos. Las grandes masas de la población mestiza e indígena permanecían en estado de suma pobreza.

Últimas décadas siglo XIX: inmigración. 1890. clase media numerosa. Acá aparece la creación teatral como exteriorización de la problemática de esa clase media que desea verse identificada y representada en el escenario.

En Hispanoamérica el romanticismo coincide con el comienzo de la vida independiente de la mayor parte de los países. Los vaivenes político sociales no dejaron de repercutir en las actividades del espíritu. Los hombres de letras tenían también actuación pública. Escritor político o político escritor.

El tema política adquiere predominio en los escritos.

Panorama político social

El primer cuarto del siglo XIX es la época de la Independencia de la mayor parte de las colonias americanas. Culminación de un proceso que crece durante la 2ª mitad del siglo XVIII. Antes de 1825 se completó la independencia de todas las colonias españolas, con excepción de Cuba y Puerto Rico. Al cerrarse ese ciclo, quedan problemas políticos, sociales, religiosos, culturales.

Alrededor de 1830 se enmarca la introducción del Romanticismo en América.

Organización política

El sello es la anarquía y el despotismo. Período de luchas civiles. Inclinación republicana. Extraordinaria sucesión de constituciones.

Sociedad

El indio mejoró poco su condición. Se abolió la esclavitud. El negro había desempeñado las tareas más bajas y había sido un elemento valioso en las guerras de la independencia.

Religión y Estado

Se tendió a la libertad de cultos. Predomina el catolicismo.

Educación

Durante la época colonial prácticamente la enseñanza estuvo en manos de la Iglesia, desde el inicio hasta la Universidad.

Se imponen los 3 grados de enseñanza. Se difunde la educación popular (Sarmiento) por considerar la instrucción pública como obligación de los estados y no una obra de caridad. Educación pública y gratuita. Era necesario formar maestros para enseñar. Adquieren importancia las escuelas normales.

Economía

Las luchas de la independencia y las luchas civiles tuvieron como consecuencia la crisis económica. La economía mejoró con el fomento de la agricultura y la ganadería y con la ayuda de capitales extranjeros (ferrocarriles, caminos, puertos) y la inmigración.

Después de 1850 los países hispanoamericanos tienden a una organización estable.

El Romanticismo en Hispanoamérica

El Romanticismo triunfó como consecuencia inmediata de la independencia política.

El neoclasicismo académico llega a América con cierto retraso: fines del siglo XVIII y principios del siglo XIX. Los cantos patrióticos americanos tienen un marcado sello neoclásico.

En el Romanticismo se debilita el modelo español.

Teatro

Edificios modestos, a veces arreglos de viejas casas que se transformaban en teatro o edificios construidos a tal fin.

En México y Argentina, gran valor del circo.

Actores. Hay actores españoles pero también gran importancia del actor criollo

Repertorio. Obras de autores españoles o traducidas del francés. Esporádicamente obras americanas o de ingenios locales.

Público. No escatimaba su concurrencia. Cierta regularidad en las representaciones. El teatro es un centro de reunión social.

Obras. Abundancia de dramas históricos. Dramas de asunto colonial. Dramas de la época de la conquista. Dramas de la época de la Independencia. Obras cuyo asunto se desarrolla en época contemporánea al escritor. (Mármol. El poeta)

Rasgos. Los signos distintivos del romanticismo hispanoamericano son la violencia y el énfasis. La muerte es casi siempre el final obligado.

La comedia de la época romántica es costumbrista y está entre el neoclasicismo y el romanticismo.

Manuel Ascencio Segura (1805/1871). Gracia popular, menos aristocrática. De humilde origen, su vida tuvo mucho de bohemia. Representante de la gracia criolla. Refleja con soltura y libertad la vida popular en sus personajes. Comedias de ágil movimiento y gracia. Enredos, contrastes, personajes caricaturescos, sátira de costumbres.

Romanticismo y costumbrismo

Romanticismo en América movimiento que declara la independencia literaria de España. Influencia francesa y española del siglo anterior.

Los dramaturgos más prestigiosos siguen siendo extranjeros: Hugo, Dumas, Larra.

Acá, poetas y novelistas que escribían teatro esporádicamente.

Perú: Manuel Ascencio Segura. El sargento Canuto. Carácter costumbrista. Actitud satírica. Teatro popular. Costumbrista neoclásico: comedia en verso, las unidades, la moraleja. Se mofaba de la sociedad de su momento. Burla del soldado fanfarrón.

El teatro cubano muy emparentado con el español.

El teatro en Argentina: 

· Apogeo del arte lírico, predominio del repertorio español. Teatro en condición sumamente precaria. El romanticismo encontró distinguidos escritores en el destierro. Rosas.

· Juan Bautista Alberdi. El gigante amapolas (1842)

· Bartolomé Mitre. Cuatro épocas

· Desde 1824, 20 años sin noticias de teatro. Anarquía, guerra civil. 1830: dictadura. Teatro anulado.

· El entusiasmo romántico lo reanima. Dos sectores: Bs. As. y el exilio.

· Bs. As.: obras extranjeras: Víctor Hugo, Zorrilla

· Exilio: José Mármol, Bartolomé Mitre, Juan B. Alberdi, Pedro Echagüe.

· José Mármol. El poeta. El cruzado. (1842) El poeta: 5 actos, drama de amores contrariados por un padre energúmeno y autoritario, que concluye con el suicidio de los enamorados. 3 representaciones. El cruzado sólo llegó al estreno. 5 actos. Drama histórico.

· Bartolomé Mitre. Las cuatro épocas (1840). Drama casi autobiográfico s/ huida de un grupo de unitarios.

· Juan B. Alberdi (Montevideo, 1839).  La revolución de mayo. Crónica dramática en 4 partes. El gigante Amapolas y sus formidables enemigos. Sátira aguda contra el dictador, gigante de palo y trapo.

· Pedro Echagüe (1821-1889). Rosas (1821). Amor y virtud (1868)

El posromanticismo

· A partir de 1860, notable actividad de la vida teatral

· 1857 – Flamante Teatro Colón. La Traviata. Elencos españoles, franceses e italianos. El teatro argentino no pudo desarrollarse porque no interesaba. Autores aislados, obras esporádicas: Bernabé Demaría: La América libre. Lucio V. Mansilla attar Gull o una venganza african. Miguel Ortega: Lucía Miranda.
· 1877. Francisco Fernández: Sol de Mayo (drama patriótico). Solané: tragedia rural. Gaucho romántico y bandido, enamorado de la hija de un mandón, cuya venganza final, al incendiarse la casa, consuma la tragedia de aquel idilio negado por el padre.

· Martín Coronado. Producción regular y continuada, éxito, dramaturgia criolla. La piedra del escándalo: pieza netamente criolla

Modernismo:

A fines del siglo XIX frente al romanticismo caduco surge el modernismo. El carácter esencialmente esteticista impide un teatro modernista de importancia.

Teatro rural rioplatense.

El escenario rioplatense de la penúltima década del siglo XIX presenta dramones románticos, en su mayoría de autores españoles y representados por compañías peninsulares. Asistía la sociedad culta y el pueblo iba al toldo circense.

Siglo XX

Al comenzar siglo XX se advierte que las manifestaciones de teatro en América Latina son la expresión de algo propio.

El teatro de costumbres

La cultura latinoamericana comienza a perfilarse con rasgos singulares. Aparece el teatro de costumbres como un deseo de identificación con características propias de los ambientes.

Los tipos populares, el color local, las expresiones verbales de cada país se recogían en comedias y sainetes. El autor se reía benévolamente de los defectos de la sociedad en que vivía. Simpatía hacia los personajes populares o de clase media.

El teatro de costumbres surgió en América Latina como expresión de un deseo de libertad-  Aborda implícitamente la crítica a los sistemas de gobierno. En Argentina surge como prolongación del circo.

Se rompe definitivamente con los últimos lazos que unían nuestra cultura con el romanticismo que idealizaba en varias formas las virtudes y los encantos de la vida lugareña. Ámbito campesino. Las escenografías mostraban las calles de barriada, las casas de campo, el mobiliario de esas casas. Personajes que despertaban la simpatía del público.

Al final, el afán de reproducción, llevó a clisés. Teatro gauchesco: folletines teatrales, en donde los personajes aparecían falseados.

En sus orígenes, el teatro de costumbres fue una feliz invención. Se buscó la afirmación individual.

Nicolás Granada. (1840). Al campo

Los Podestá

Florencio Sanchez
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