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Pautas de trabajo para realizar un Artículo de Investigación.

Características básicas de un artículo de investigación.
El artículo de investigación es una de las formas más habituales que se emplea para comunicar los hallazgos o resultados originales de proyectos de investigación científica, tecnológica, educativa, pedagógica o didáctica y así dar a conocer el proceso seguido en la obtención de los mismos. Se define como un informe escrito y publicado que describe resultados originales de una investigación: se escribe para otros no sólo para mí. Por esto, debe ser lo suficientemente claro como para que terceras personas capten el mensaje concreto que realmente se quiere trasmitir.
La etapa final de una investigación es comunicar los resultados, de manera que éstos permitan integrar los conocimientos a la práctica profesional, Esta etapa final es similar a la etapa inicial en el grado de dificultad que involucra. Para interpretar y comunicar los resultados de un estudio se requiere experiencia, conocimiento de la temática y capacidad de análisis, incluyendo creatividad del autor o autores, compenetración intelectual, razonamiento lógico y sensibilidad frente a las interpretaciones que se pueden dar.
A continuación, se presentan la estructura básica que se deben tener en cuenta al redactar un artículo de investigación:
· Título: El título debe describir exactamente de qué se trata el tema. Por ejemplo, "El crecimiento del moho" no nos dice nada, pero "El efecto de la temperatura sobre el crecimiento del moho" permite que todos sepan con más precisión sobre el tema que se analiza. El título debe ser conciso y claro. 
· Introducción: Aquí es importante exponer las razones por las que elegiste este tema y resumir el estudio de los antecedentes. Debes suponer que el que lee tu artículo puede no saber nada sobre el tema. También debes incluir lo que estás tratando de probar o refutar sobre el tema elegido.
· Cuerpo del artículo: En esta etapa se comunica el análisis, valoración y crítica del tema desarrollado. Interpretas los resultados y los explicas. Debes tratar de ser exacto ya que un artículo siempre es más breve en relación a un proceso de investigación y a un informe de tesina. Se utilizan títulos para organizar su desarrollo. Las afirmaciones deben fundamentarse y demostrarse. Aquí son importantes las citas de autoridad.
· Conclusión: Es un breve resumen de lo expuesto en el artículo, al final del informe, para dejar todo un poco más claro para el lector.

· Bibliografía: Aquí se enumeran los libros, revistas y sitios web de donde sacaste información para el artículo de investigación. Esto permite que cualquiera que esté interesado en el tema pueda investigar un poco más. Se respeta el orden alfabético de sus autores. Para su registro puedes utilizar el sistema tradicional o las normas APA. 

La redacción de un artículo: sus recomendaciones.
· Es necesario poner atención en la construcción de párrafos que deben ser unidades de ideas. Se deben vincular párrafos para obtener una línea coherente de argumentos.
· No incluir en una sola frase muchos interrogantes.
· Es conveniente consultar el diccionario para utilizar correctamente cada término. También consultar diccionarios de sinónimos y antónimos.
· No anunciar lo que se va a decir, hay que empezar directamente.
· No componer oraciones con más de 30 palabras entre punto y punto.
· El trabajo no puede tener errores ortográficos
· Las ideas deben presentarse de manera clara y ordenada.
· La expresión lingüística debe ser correcta
· Se deben evitar descripciones poco concisas, exceso de retórica en la escritura, pero sobre todo el redactar conclusiones no fundamentadas. 

Aspectos formales para la presentación del artículo de la asignatura.
1. Hoja A 4
1. Fuente: Times New Roman 12
1. Interlineado 1,5
1. Justificar el texto.
1. Márgenes predeterminados por la computadora.
1. No se dejan espacios en blanco ni se realizan saltos de página, en todo el informe.
1. Extensión total de 5 hojas.


Temas sugeridos:
· Se pueden comparar estéticas, temáticas u obras teatrales: una desarrollada en el programa de la asignatura y otra que no se encuentre en la propuesta de la materia.
· Las Mocedades del Cid de Guillén de Castro y El Cid de Corneille.
· La gaviota, Las tres hermanas, El jardín de los cerezos de Chejov.
· Los pilares de la sociedad y Un enemigo del pueblo de Ibsen .
· La gaviota de Chejov y Hamlet de Shakespeare.
· Don Juan de Zorrilla y Hernani de Víctor Hugo.
· Hernani de Victor Hugo y El poeta de Mármol.
· Las mujeres en las obras del Siglo de Oro español.
· Hernani de Victor Hugo y Romeo y Julieta de Shakespeare.

Bibliografía
Gotthelf, René y Vicente, Sonia. (1996) Tiempo de investigar. Metodología y técnicas del trabajo universitario. Mendoza: EDIUNC.
Shuttleworth, Martyn. (May 23, 2008) Cómo redactar un artículo de investigación. [21 de Septiembre 2021] Recuperado de: Explorable.com: https://explorable.com/es/como-redactar-un-articulo-de-investigacion
[bookmark: _GoBack]
