Historia de la Cultura y el Teatro Universales II

Unidad VIII. Henrik Ibsen. El pato salvaje
El teatro nórdico:
En Escandinavia surgió IBSEN, la máxima figura del movimiento, a quien acompañó BJÓRSON y, luego, STRINDBERG.

LA EPOCA

El Siglo XIX trajo el pleno desarrollo de la sociedad burguesa, con sus contradicciones y la agudización de los conflictos de clases.

La clase media se desgarraba entre los ideales abstractos y las necesidades prácticas

Tuvieron esperanzas en el desarrollo económico y oportunidades competitivas

Amenazantes conflictos de clases sociales

El pensamiento del siglo XIX suministra las bases del drama. La obra de Ibsen encarna plenamente la cultura dramática de su siglo

EL DRAMA

Drama es un género. 

Drama burgués. Siglo XVIII

Drama romántico y lírico. Siglo XIX

En el siglo XVIII, Diderot, el drama burgués es un género serio, situado entre la comedia y la tragedia.

Víctor Hugo será el defensor del drama romántico en prosa

Será el género por excelencia del realismo, porque cuenta la realidad y muestra los conflictos del hombre común, hombre burgués.

El drama reflejaría la rigidez exterior del sistema social y daría ordenada expresión a las emociones y prejuicios de la clase media superior.

Muestra caracteres

Presenta un conflicto de la voluntad. Querer y deber ser

La progresión lleva la acción hacia un climax

El carácter esencial del drama es el conflicto social –personas contra otras personas, o individuos o grupos contra fuerzas sociales o naturales- en el cual la voluntad consciente, ejercida para la realización de objetivos específicos y comprensibles, es suficientemente fuerte como para traer el conflicto a un punto de crisis.
La primera gran figura del renacimiento dramático fue Ibsen. Fue el centro de un movimiento que cambió el rumbo del drama en todos los países de Europa. En su obra, la lucha entre lo real y lo ideal queda sin solución.

Es la culminación de dos siglos de pensamiento de la clase media. Surgió de la contradicción de la vida intelectual de los s. XVIII y XIX. La contradicción se encontraba en el seno de la estructura social. Esta contradicción movió la sociedad hacia delante, los desórdenes avanzaban hacia el imperialismo y la guerra mundial. Los hombres de pensamiento profundo y sensible eran conscientes de las fuerzas que amenazaban al mundo. Pero el conflicto estaba también en ellos mismos

Es natural que un gran drama naciera de este conflicto. La clase media tenía aún vitalidad, pero la tensón estaba latente. El teatro las reflejó: la vitalidad objetiva y la peligrosa tensión latente.

El drama lírico de finales del siglo XIX proviene de las formas musicales de la ópera, pero se libera de la sujeción musical.

Siglo XVIII. Lessing. Dramaturgia de Hamburgo, formuló los principios del drama:

· El drama debe tener validez social, debe tratar de gentes cuya posición social en la vida y cuyas actitudes sean comprensibles por el público

· Las leyes de la técnica son psicológicas (unido al realismo social)

HENRIK IBSEN (Noruega 1828- 1906)

Situación de Noruega: Había sido un país independiente, con un comercio bien desarrollado, pero en el siglo XIV perdió su autonomía, unido a Suecia y, luego, en la unificación de los países escandinavos bajo el dominio de Dinamarca. En el siglo XV se separa Suecia e hizo que Dinamarca se  fortificara más para no perder Noruega. Esto contribuyó al detrimento de la lengua literaria y la literatura nacional quedó en letargo hasta el siglo XVIII: se hablaba danés. Hubo guerra y, finalmente, Suecia reconoce la constitución de Noruega, siempre que ésta reconociera como rey al de Suecia. A lo largo del siglo XIX se intensificó la lucha encubierta hasta que en 1905 se produce la ruptura total y Noruega se convierte en reino independiente (rey Haakon VII).

Esta problemática influyó en la literatura y, en particular, en su dramaturgia, y hay que tenerla en cuenta para ver a Ibsen.

Biografía:

Nacido en una familia burguesa venida a menos, Ibsen trabajó desde muy joven como aprendiz de farmacéutico. En esa época participó de las tendencias panescandinavas (a favor de Dinamarca, en contra de la pretensión alemana de incorporación) y publica poesías revolucionarias. Después de la revolución de 1848, colaboró en la prensa revolucionaria de la pequeña burguesía y escribió poesías al proletariado. Manifestó adhesión a la postura que establece relaciones entre lo social y la literatura.

Estudió medicina

A los 20 años comienza su 1ª obra, Catilina. El protagonista lucha por regenerar una sociedad corrupta, no es ajena al proceso desencadenado por la revolución industrial que conmovió a toda Europa, ya que Noruega no quedó fuera de la crisis social que padecía todo el continente y su movimiento obrero reclamó reformas sociales y económicas. Y fue violentamente reprimido.

En 1850 se instala en un barrio obrero, publica Catilina pero no obtiene críticas favorables ni logra que se represente.

Abandona sus estudios y se dedica a escribir.

El teatro Cristiania pone en escena su o. La tumba del guerrero. Comienza su dominio de la técnica teatral y será por 10 años el director de escena

Se dedica al periodismo y escribe poemas. Época de mucha pobreza. En 1851 va a Bergen

En 1857 director artístico del t. Noruego. Se casa

1862 – La comedia del amor. 1º drama de tono realista

1887 – Antoine funda el Teatro Libre y difunde en París su obra

1864- Viaja a Roma Emperador y Galileo y Brand (1865)

En Alemania se instala 20 años.- Época del drama realista y el drama simbolista

1869 – La unión de los jóvenes
1977 – Las columnas de la sociedad
1879 – Casa de muñecas
1881 – Espectros
1882 – Un enemigo del pueblo
1884 -  El pato silvestre

1890 – Hedda Gabler

A los 63 años, triunfante en el extranjero, regresa a su patria. Reconocido, trabaja alejado del mundo SOCAL. Sus obras habían desarrollado una violenta revolución en el arte dramático que influiría en el mundo entero.

Considerado el padre del drama moderno

SU OBRA

La obra de Ibsen sintetiza y concluye el ciclo de desarrollo de la clase media. Reflejó claramente su época, expuso la inestabilidad de la sociedad en sus puntos de máxima tensión, mostró la complicada tensión existente entre la aparente rigidez del medio y las sensibilidades y perplejidades del individuo.

La sombra de Ibsen se proyecta sobre el teatro moderno. El drama actual depende principalmente de él, tanto por su sistema de ideas como por su técnica.

Ibsen sabía que la gente no podía salvarse por creer en la ciencia o en las emociones, debía ser por su propia voluntad, actuando bajo condiciones definidas impuestas por el medio y se enfrentaba a una contradicción insoluble

No podía encontrar una salida honesta entre la moral dentro de la estructura de la familia y la vida que analizaba no ofrecía valores constructivos.

Muestra confusión moral.

Sus personajes son gente de los suburbios de las ciudades industriales, la clase media sin esperanzas, tratando de salvarse a sí misma. Analizó la forma en que la presión del dinero actúa sobre los valores éticos, mostró que los convencionalismos superficiales que pasan por las leyes morales, no son absolutos, sino dictados por intereses de la comunidad.

Sus personajes luchan por la integridad, más ética que social, lucha contra las convenciones. La libertad del individuo podía alcanzarse mediante la destrucción de los falsos valores morales.

Comenzaba sus obras en medio de la crisis y esclarece el pasado durante el curso de la acción
Períodos:
1. Romántico nacionalista

2. Realista naturalista

3. Simbólico

Primera etapa: obras históricas o románticas. En 1849 apareció su primer drama Catalina. Para esa época se pone en contacto con otros literatos como Björson con los que edita un semanario de literatura. Toma contacto con las ideas socialistas que empiezan a difundirse en el país. En 1850 da a conocer La tumba del guerrero, relacionada al romanticismo (por la preferencia de los temas nacionales)

Seis obras más escribe dentro de esta tendencia de lo histórico romántico que, sin embargo, difieren de las obras románticas del resto de Europa. Lo nacional, lo propio lo acerca a lo realista. Tienen material de su lugar: canciones heroicas y crónicas históricas. La temática histórica era utilizada con el fin de incitar a la lucha por la independencia de su país. En estas obras se repite la imagen de una mujer de espíritu fuerte, tema al que vuelve en su producción posterior más importante.

Después de 1850 se dedicó, casi exclusivamente, a los temas nacionales y la defensa de Noruega y su idioma. En esta época, el capitalismo industrial se había desarrollado en Noruega y había originado problemas y enfrentamientos. Sus obras reflejan este periodo en el que Noruega se convierte de país de pequeña burguesía a capitalista.

Se le ofrece en 1850 un cargo de dramaturgo y regisseur en el recientemente inaugurado Teatro Nacional Noruego en Berger y luego dirigió el de Cristanía (actualmente Oslo) Por ese entonces se intensifica el movimiento panescandinista y adhiere al mismo. Se decepciona de esta actitud por la actitud reaccionaria que les advierte y se trasladó a Italia y luego a Alemania (Ostracismo voluntario) La derrota que Noruega había recibido frente a Alemania en 1864 y el estado del país lo hizo descreer del movimiento totalmente. Vuelve al país recién en 1891 a los sesenta y tres años. Ya había madurado como escritor y el hecho de haber salido de su país le dio la oportunidad de haber  sido conocido; además afirma que la lejanía le permitió ver mejor su país. Rico, agasajado y aplaudido es ya una gloria nacional.

Segunda etapa: Cambia la temática. Le interesa más el análisis del hombre contemporáneo y de sus relaciones sociales. La sociedad de su tiempo se le aparece como “un mundo de engaños y mentiras”, originado en el empequeñecimiento espiritual.

Después de su partida hubo un tiempo de transición en el que parece que hiciera balance del pasado y tratase de dar solución a cómo habría de ser la personalidad humana (Brand, Peer Gynt) La unión de los jóvenes es un drama satírico acerca de la educación de la juventud burguesa y Emperador y Galileo una obra muy particular armada en torno a la combinación de opuestos en un solo personaje, lo que lo llevó al trabajo con conflictos interiores.

Tercera etapa: Obras realistas. En los cinco lustros que vivió en el extranjero aparecieron sus mejores obras. Si bien sólo ocasionalmente había estado en Noruega durante este periodo, mantuvo siempre el contacto. Los puntales de la sociedad, Casa de muñecas, Espectros, Un enemigo del pueblo (paradigma de denuncias), El pato salvaje, Romershon, La dama del mar, Hedda Gabler.

Entre los problemas sociales le preocupa la liberación de la mujer. Dosis de autenticidad y valor. 

Ya de regreso en Noruega, Solness el constructor, El niño Eyolf, Juan Gabriel Borkman y su último drama Cuando despertemos de entre los muertos, en 1899.  De esta manera, su producción abarca toda la segunda mitad del siglo XIX.
Los puntales, Casa de…, Espectros, El enemigo… han sido interpretadas, a veces, como obras naturalistas porque dicen que en ellas se advierte la influencia del medio y el papel de la herencia, elementos del drama naturalista. Sin embargo, no es cierto que se cumpla la condición principal: hacer ver con objetividad un trozo de la realidad. Por el contrario, es característica en él la posición crítica con respecto a la realidad burguesa que pinta. En sus obras, nos ofrece amplias generalizaciones, al mostrar la formación de la nueva sociedad noruega que iba desarrollando dentro del capitalismo. A él no le interesan los detalles, sino los problemas y los amplios panoramas sociales.
El pato salvaje, según opinión del propio autor, ocupa un lugar singular en su producción. Este drama, antes de detenerse en la mostración de un problema social, cala en los conflictos interiores de sus personajes y no oculta una intención simbólica de carácter general. En esta obra y en Rosmersholm y La dama del mar incursiona en el simbolismo y según Lugné-Poe  se pone a la cabeza de este movimiento. Salvo en Hedda Gabler, en la que vuelve al realismo, todas las obras de sus últimos años tienen elementos realistas y simbolistas mezclados. Ibsen se denota simbolista a menudo. Dice: “todos nosotros somos vivos. Cuanto pasa en la vida ocurre con arreglo a determinadas leyes que se hacen sensibles al representarlas fielmente. En este sentido soy simbolista. No, de otro modo”.

Presiden la obra total de Ibsen tres ideas fundamentales:

1. un severo sentido del deber, aparejado al contraste entre lo que se quiere y lo que se puede

2. un profundo criterio religioso pero de una religiosidad vaga, casi siempre basada en la Biblia y que, por momentos, pareció herética a muchos.

3. gran entusiasmo por la libertad, un entusiasmo “sui géneris” pues la ama a condición de no lograrla, de no servirse de ella, como se ama un ideal inasequible.

Síntesis de la renovación ibseniana: (Enrique Anderson Imbert, Ibsen y su tiempo)

1. Cuando se inició Ibsen, la técnica teatral de toda Europa consistía en tejer tramas; él, por el contrario, buscará las situaciones más familiares, las más corrientes, las de todos los días, y pondrá el acento en los problemas íntimos de la conducta.

2. Los personajes discuten esos problemas y la discusión va interpretando los núcleos objetivos del drama hasta que acaba por asimilárselos.

3. Pero, como en esa discusión los temas son los comunes de la vida ordinaria y las situaciones en que se ven envueltos los personajes son las mismas que los espectadores padecen en carne propia, hay una identificación emocional, una comunión viva. El interés emana de los problemas que se debaten en escena: ya no se necesitan trucos estrepitosos que despierten artificialmente el interés.

4. Desaparecen así las convenciones tradicionales: apartes, monólogos, truculencias, psicologías estereotipadas, desenlace feliz, etc.

5. El interés en la discusión seria y la prescindencia de los efectos escénicos dan a Ibsen una mayor condensación dramática. Cuando se alza el telón, la acción ya está cerca de la crisis. El crescendo es mucho más vivo, intenso y dinámico puesto que al comenzar el drama hay todo un pasado del que nos vamos enterando, en la inminencia de la crisis. Pasado y presente se revelan simultáneamente y esta revelación es el drama.

6. Vidas enteras, historias de años, presentadas en una mínima unidad de tiempo y espacio. Así, por otro camino, en sus piezas se cumplen rigurosamente las unidades aristotélicas.

7. Cada personaje hace valer su punto de mira, la íntima dirección que toma su alma cuando ataca un tema. El diálogo es un núcleo del drama.

Empieza a dudar de su sólido moralismo. Se interesa por la conducta humana y sus móviles concientes y subconscientes. Cambio de técnica en sus dramas: uso de recursos simbolistas. Las fórmulas lógicas son reemplazadas por el símbolo.

En un instinto al que Ibsen asiste para preparar un frustrado ingreso a la universidad, conoce a BJÖRNSTJERNE BJÖRNSON, cuatro años menor y que curiosamente muere cuatro años después. A partir de ese momento y durante toda la vida mantienen una  relación muy particular de amistad y rivalidad al mismo tiempo. Enrolado también en el realismo, las obras que están dentro de este encuadre son: Los recién casados, Leonarda, El nuevo sistema, La quiebra, El Rey, El guante, Más allá de las fuerzas humanas. Trabaja temáticas similares a las de Ibsen pero el sentido de las obras es diferente: en Björnson hay una sincera bondad puritana mezclada a su exaltado democraticismo. Sus diferencias temperamentales hicieron que éste fuera realmente querido en su región, en cambio a Ibsen se lo admiraba y respetaba pero le rechazaban su individualismo desdeñoso de la “plebe”.

El pato salvaje. 

En esta obra Henrik Ibsen describe un drama que comienza a emerger a partir de una situación que es causa de la desgracia de un hombre; Hjalmar, Ekdal y de todas las personas que lo rodean. El pato salvaje es pues, una perfecta interpretación de lo que representa un animal para los seres humanos, y como los seres humanos pueden asemejarse tanto al comportamiento de un animal. 
Quizá con menos concesiones que en Casa de muñecas, Ibsen consigue con El pato salvaje demostrar que no siempre la justicia tiene porqué resultar justa. El empeño de Gregorio Werle por destapar la hipocresía, aunque en ello resulte implicado su propio padre, desatará una espiral que sólo el suicidio de una niña podrá parar. Hermosa y enormemente cruel alegoría la que propone Ibsen, la muerte del inocente como redención para las penas de los adultos. Encarnada primero la redención en un pato, absurdamente encerrado en un desván, será la niña, Eudivigis, la que se sacrifique para que la falsedad del matrimonio de sus padres encuentre una salida. Es enormemente cruel el final, ese final desangelado en el que Werle, que en ningún momento se considera culpable por haber desatado la pesadilla, dialoga con el cínico Relling. Menos famosa que Casa de muñecas, es sin embargo esta obra de Ibsen un auténtico ejercicio de teatro moderno, con sus constantes referencias al pasado, ese pasado que acecha al presente de los protagonistas, que les impide seguir adelante.

Tema: la mentira como sustento vital e ilusorio (ante la realidad) frente a la incapacidad de vivir o ser feliz con la verdad.

La necesidad de la mentira para vivir en armonía. Mentira de las instituciones como el matrimonio. Cambio posible: evolución moral: vivir con la verdad.

Edición: El pato salvaje salió a la luz el 11 /11/1884, 8.000 copias. Tanto los críticos como los lectores quedaron bastante sorprendidos con la obra., ya que introduce una fase simbólica en la producción de Ibsen y fue principalmente ese uso de símbolos en la obra lo que resultó extraño y confuso para los lectores.

La obra se vendió bien. Se imprimió una 2ª edición de 2.000 copias. Se representó en 1885 y fue un éxito.

Tiempo: 3 días

Personajes:

El teniente Ekdal: por haber hecho talar árboles sin autorización la flia se ve afectada. Estático. Nunca luchó por defenderse de las acusaciones, cree que el destino se ocupa de c/u. Mantiene las mentiras para que su hijo no sufra, sabe lo de su nieta.

Halmar Ekdal: toda su vida está construida sobre engaños. Es manejado por su esposa. Se avergüenza de su padre. No se puede ocupar de nada solo, echa culpas pero no se hace cargo de lo que sucede. Sufre mucho por su pobreza, por eso se ilusiona con la mentira vital que le ha inventado el Dr. Relling. Evolutivo.

Gina Ekdal: inteligente, predispuesta, decidida. Es creyente. Tiene miedo de perder todo cuando se sepa la verdad. Quiere borrar el pasado. Nunca confirmó quien era el padre de su hija.

El director Weler: su poder, es fundador de la mentira. Calculador y hábil. Ocupa un nivel social. Está a punto de quedar ciego.

Gregorio Weler: sus intenciones son buenas. Quiere despertar a su amigo. Nunca se llevó bien con su padre. Busca una misión para sentirse completo.

El médico Relling: es un buen amigo. Le da esperanzas a Hjalmar, con una mentira vital. 

Molvick: estudiante de teología, casi no aparece en la obra. También tiene una mentira vital creada por Relling.

Hedvige Ekdal: hija. Niña inteligente, lee mucho y confía en su abuelo y padre ciegamente. Ama a su padre y quiere verlo feliz. Está a punto de quedar ciega por enfermedad hereditaria. Para ella el desván es “la profundidad de los mares” y decide morir allí, como hacen los patos. Ella sospecha la verdad.

Sra. Sorbey: buena e inteligente, ama al director Werle y se va a casar con él para ayudarlo en su enfermedad y lograr un papel importante en la sociedad. Desea que la relación de Werle  y su hijo mejore. 
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