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Unidad VIII. Antón Chejov: (1860-1904). La gaviota 
Biografía 
Chéjov nació en Taganrog, el puerto principal del Mar de Azov. Era hijo de un tendero y nieto de un siervo que compró su libertad. Chéjov era el tercero de seis hermanos. Su padre les impartió una disciplina estricta y muy religiosa.El padre de Chéjov empezó a tener serias dificultades económicas en 1875; su negocio quebró y se vio forzado a escapar a Moscú para evitar que lo encarcelaran. Hasta que no finalizó sus estudios de bachillerato en 1879, Antón no se reunió con su familia. Comenzó a estudiar Medicina en la Universidad de Moscú.En un intento de ayudar a su familia, Chéjov empezó a escribir relatos humorísticos cortos y caricaturas de la vida en Rusia bajo el pseudónimo de “Antosha Chejonté”. Se desconoce cuántas historias escribió Chéjov durante este periodo, pero se sabe que se ganó con rapidez fama de buen cronista de la vida rusa.

Chéjov se hizo médico en 1884 pero siguió escribiendo para diferentes semanarios. En 1885 comenzó a colaborar con la Peterbúrgskaya gazeta con artículos más elaborados que los que había redactado hasta entonces. En diciembre de ese mismo año, fue invitado a colaborar en uno de los periódicos más respetados de San Petersburgo, el Nóvoye vremia. En 1886 Chéjov se había convertido ya en un escritor de renombre. Ese mismo año publicó su primer libro de relatos, Cuentos de Melpómene; al año siguiente ganó el Premio Pushkin gracias a la colección de relatos cortos Al Anochecer..

En 1887 a causa de una debilitación de su salud (primeros síntomas de la tuberculosis que acabaría con su vida) Chéjov viajó hasta Ucrania. A su regreso se estrenó su obra La Gaviota, un éxito que interpretó la compañía del Teatro de Arte de Moscú, tras una primera interpretación absolutamente desastrosa en el teatro Alexandrinski de San Petersburgo un año antes. El éxito que cosechó fue debido en gran medida a la compañía del Teatro del Arte de Moscú, anteriormente citada, que dirigida por Konstantín Stanislavski había visto la necesidad de crear un nuevo medio artístico basado en la naturalidad del actor para expresar de manera adecuada las tribulaciones y los sentimientos de los personajes de Chéjov.

Antón escribió tres obras más para esta compañía: Tío Vania (1897), Las Tres Hermanas (1901) y El Jardín de los Cerezos (1904), todas ellas de gran éxito. En 1901 contrajo matrimonio con Olga Leonárdovna Knípper, una actriz que había actuado en sus obras.

Aparte de su faceta como autor teatral, Chéjov destacó como cuentista para adultos, creando unos personajes atribulados por sus propios sentimientos que constituyen una de las más acertadas descripciones del abanico de variopintas personas de la Rusia zarista de finales del siglo XIX y principios del XX. Destacar el relato Campesinos de 1897, el inquietante El pabellón nº 6 de 1892 y el apasionado La dama del perrito publicado en 1899, que surgió como contraposición a Anna Karénina de Tolstói, ya que el propio autor afirmó que "no deseo mostrar una convención social, sino mostrar a unos seres humanos que aman, lloran, piensan y ríen. No podía censurarlos por un acto de amor."

Chéjov pasó gran parte de sus 44 años gravemente enfermo a causa de la tuberculosis que contrajo de sus pacientes a finales de 1880. La enfermedad lo obligó a pasar largas temporadas en Niza (Francia) y posteriormente en Yalta (Crimea), ya que el clima templado de estas zonas era preferible a los crueles inviernos rusos.

Antón Chéjov murió a causa de las complicaciones provocadas por la tuberculosis en Badenweiler (Alemania), lugar en el que se encontraba para recibir tratamiento en una clínica especializada. Está enterrado en el cementerio Novodévichi en Moscú.

Influencia de su obra 

Aunque ya era conocido en Rusia antes de su muerte, Chéjov no se hizo internacionalmente famoso hasta los años posteriores a la Primera Guerra Mundial, cuando las traducciones de Constance Garnett al inglés ayudaron a popularizar su obra.

Las obras de Chéjov se hicieron tremendamente famosas en Inglaterra en la década de los 20 y se han convertido en todo un clásico de la escena británica. En Estados Unidos, autores como Tennessee Williams, Raymond Carver o Arthur Miller utilizaron técnicas de Chéjov para escribir algunas de sus obras.

Teatro. Sobre el daño que hace el tabaco. El oso. Pedido de mano. La gaviota. Tío Vania.Las tres hermanas . El Jardín de los cerezos
Chejov: la tragedia de las trivialidades

Fue despojándose gradualmente de la acción dramática externa. Es una tragedia sin sangre, la tragedia de las trivialidades de la vida, pero en esas trivialidades hay un patetismo tan desgarrante como el de  una muerte heroica.

Hay ternura en los personajes que encarnan el viejo orden ruso, aunque están vencidos y totalmente liquidados como clase. Chejov comprendió la inminencia de un cambio en la sociedad rusa y en su obra saludó la llegada de la revolución. Deseaba ver  el fin de esa vida parasitaria, decadente e inútil que llevaba la nobleza rusa.

Su tema simbolizaba la transformación y el pasaje de la vieja Rusia a las de una nueva clase y ese símbolo fue la venta de la casa de Mme. Ranevskaya con su blanco huerto de cerezos a manos de un burgués hijo de siervos. El huerto es ambivalente: la protagonista recuerda su niñez y expresa su dolor y el estudiante Trofimov, considera al jardín símbolo de lo más terrible que tenía Rusia: propiedad privada, propietarios ausentes, servidumbre.

Angustia, desazón, silencios, pnjes que se sienten vacíos en su destino. Atmósfera. Movimiento interno. Angustia, desorientación, desconcierto. Estado anímico chejoviano” (Stanislavski)

Los dramas de Chejov, muy escasos en acción, cargados de silencios y de diálogos escuetos, carentes por completo de suspenso y de finales imprevistos (prácticamente todo sobre los pnjes se sabe desde el ppio), ricos en atmósferas, estados de ánimo y matices psicológicos. Individuos frustrados, agotados por la vulgaridad de la vida cotidiana, fracasados en sus intentos por elevarse espiritualmente o por alcanzar la plenitud afectiva. Fusión de realismo y simbolismo.

La acción de sus dramas se aproxima al ritmo y a las pausas de la vida misma, con toda su monotonía y reiteraciones, pero también con su carga de significaciones y sentidos ocultos. Máxima intensidad en el czo y concluir con una especie de esfumado que parece decir que la vida continúa imperturbablemente.

El teatro chejoviano generó un proceso revolucionario en las técnicas de la puesta en escena y de la interpretación. C/ papel debía ser estudiado en su diversidad y profundidad psicológica. La atmósfera y los estados de ánimo debían tener su correlato escénico y escenográfico. Es una obra realista impresionista. Los acontecimientos y el conflicto son presentados con pinceladas.  

El jardín de los cerezos: trama simple, personajes verosímiles, conmovedores, totalmente humanos. Se despoja gradualmente de toda acción dramática externa. Es una tragedia sin sangre, la tragedia de las trivialidades de la vida, pero en esas trivialidades hay un patetismo tan desgarrante como el de una muerte heroica. Hay ternura en los personajes que encarnan el viejo orden ruso, aunque estén vencidos y liquidados como clase. Chejov comprendió la inminencia de un cambio en la sociedad rusa y en su obra saludó la llegada de la revolución. Deseaba ver el fin de la vida parasitaria, decadente e inútil que estaba llevando la nobleza rusa. La venta de la casa natal con su blanco huerto de cerezos en manos de un burgués hijo de siervos, era el símbolo de la transformación de la vieja Rusia a la nueva clase. Temas: la decadencia, la duda, la inacción. El huerto es un símbolo ambivalente: para la protagonista es un recuerdo de su niñez y expresa su dolor. Para el estudiante Trofimov, el jardín es el símbolo de lo más terrible que tenía Rusia: propiedad privada, propietarios ausentes, servidumbre.

La gaviota. 1896

Plasma emociones y sensibilidades y diestro manejo en la descripción de personajes

Tema: las diferentes formas que puede asumir la función creadora y la actitud del hombre como objeto de creación

La frustración de los deseos amorosos y artísticos por un ambiente negativo.

Panorama general de la vida rusa, la clase alta de la época. Conductas pasivas, dejadez, superficialidad. Falta de voluntad (intelligentzia). Vida cotidiana. Se forjan su propia felicidad o destrucción. Debate temas como el amor, la felicidad, el arte, mientras se dicen trivialidades.

La Gaviota, escrita en 1896, es la primera de las cuales son generalmente consideradas las cuatro obras maestras de Antón Chéjov. Se centra en los conflictos románticos y artísticos entre cuatro personajes: La ingenua Nina, la anteriormente gloriosa actriz Irina Arkadina, su hijo el experimental dramaturgo Konstantin Trepliov, y el famoso escritor Trigorin. 
Como el resto de los dramas de Chéjov. La gaviota depende de un bien formado elenco de diferentes y bien desarrollados personajes. En oposición a muchos melodramas teatrales del Siglo XIX, escabrosas acciones (como el intento de suicidio de Trepliov) suceden tras bastidores. Personajes tienden a hablar en circunloquios alrededor de un tema, en lugar de discutirlos expresamente, un concepto conocido como Subtexto.
La obra tiene una fuerte relación con el Hamlet de Shakespeare. Arkadina y Trepliov lo citan en el primer acto. También hay muchas alusiones a la trama de la tragedia shakesperiana. Por ejemplo, Trepliov intenta que su madre regrese y abandone al usurpador Trigorin, como Hamlet intenta que la Reina Gertrudis regrese, abandonando a Claudio.
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