Herrera, Ernesto. Teatro completo. Montevideo, Colección de Clásicos Uruguayos, 1965.
El león ciego

Prólogo de Walter Rela:

Ernesto Herrera (1889/ 1917).  nace en Montevideo. Hace varios viajes a Europa. Trabaja como periodista. Sus obras se estrenan en Montevideo y Bs. As.

Obras: El estanque. El león ciego. La moral de Misia Paca. El pan nuestro. El Moulin Rouge. El caballo del comisario.

El realismo naturalismo en el teatro rioplatense:
Principios del siglo XX: formación de una clase media ciudadana, dinamizada por una fuerte corriente inmigratoria que funde sus estilos y costumbres de vida con los criollos.
La preocupación por el estudio de caracteres (patológicos y éticos) se dio en Sánchez, Payró, Herrera, en los que se evidencia la nota local costumbrista, la visión nostálgica del pasado distorsionado por una nueva estructura sociopolítica.

Drama rural en las primeras décadas del siglo XX
La literatura refleja el tema rural bajo diversos aspectos: el costumbrista de la vida campesina, el culto al coraje, fricción entre clases económicas, protesta social, las oposiciones criollo-inmigrante, ganado-agro, ciudad-campo.

Temas: la tenencia de la tierra en manos extrañas, el caudillo como fuente renovadora del pasado, la resistencia al gringo usurpador, el enfrentamiento de terratenientes y peones, el progreso triunfante sobre la mentalidad feudal.

Drama rural: nueva realidad social, clima costumbrista, proyección universal de los sentimientos humanos.

Antecedente: Calandria de Martín Leguizamón

Jesús Nazareno de García Velloso (1902)

La piedra del escándalo de Martín Coronado

Al campo! de Nicolás Granada

Temas de Ernesto Herrera:  

Planteó la necesidad de un teato nacional en función de nuestros problemas e idiosincrasia. Corriente estética realismo – naturalismo. Tema rural: El león ciego. Tema ciudadano: La moral de Misia Paca

El león ciego

Une la evolución política de Uruguay a fines del siglo XIX y primera década del XX. La exacerbada pasión guerrillera del criollo auténtico que sale a cuchilladas a dirimir un pleito de divisas enfrentadas en la Batalla de la Carpintería (1836) y la traición de los dotores que en la ciudad manejan el juego político del país desde los directorios de los partidos tradicionales.
Acá se ve el caudillo regional, personaje representativo de la vida rural uruguaya desde los días de la emancipación. El caudillo nace en el seno de la colectividad gaucha, cuando en plena lucha contra el coloniaje se da en el individuo un sentimiento de culto al coraje. Los gauchos le siguen con orgullosa lealtad y fielmente responden a sus sentimientos e ideas, aunque sin interpretarlas. Lo siguen instintivamente.

Cuando se consolida la independencia política, el desencuentro del caudillo y sus seguidores con la organización nacional engendra continuas perturbaciones institucionales que culminan en ciclos anárquicos de las guerras civiles.

El caudillismo vivifica la agitación social del medio campesino. 

En el paso del régimen feudal al agropecuario, la población rural se aglutina siguiendo la inspiración del caudillo (en general fuerte hacendado de la zona) quien a su vez está enrolado en las filas de los partidos políticos tradicionales.
En Uruguay, dentro de la masa campesina, la ubicación individual y familiar en cada partido, blanco o colorado, obedece pocas veces a motivos racionales o pragmáticos.

Las luchas civiles encuentran en el caudillo al activista que se entrega a la causa con una pasión que limita en la barbarie.

La obra fue planeada en 1910 bajo la influencia del último levantamiento militar del Partido Nacional.

Dos fuerzas concurrentes sustancian el drama: la presencia activa de los caudillos regionales (Gumersindo y Gervasio, colorado y blanco respectivamente) atados al juego de las componendas partidistas y el mensaje condenatorio de la tragedia oriental, inútil, bárbara, renovada en cada guerra civil.

La primera se funda en la conducta personal de Don Gumersindo, repudiada por los dirigentes políticos del Partido Colorado y la reacción amarga que ésta provoca en el guerrillero y su familia y el otro caudillo blanco, don Gervasio.

Juicio severo contra los dotores que atentos a los intereses del partido, han sacrificado sin piedad a este viejo y ciego león. El desencuentro con el tiempo nuevo está marcado en las notas nostálgicas de evocación de la vida bárbara.

Sin embargo los rumores de otro alzamiento bastan para que se encienda en las entrañas de estos hombres la pasión guerrillera y se olviden rencores y diferencias con los jefes del partido. El destino fatal e inexorable se cumple una vez más, y ante el llamado de la causa, acuden voluntariamente viejos y jóvenes siguiendo la divisa blanca o colorada.

La segunda fuerza se refleja en el grito tajante y angustiado de Goya al final de la obra, expresión auténtica del pensamiento pacifista de Herrera.
Especie: Drama rural en 3 actos
Personajes:

Asunción: mujer de Gumersindo

Gumersindo: caudillo del partido colorado. Viejo y ciego

Julián: hijo de ambos, casado con Goya

Goya: mujer de Julián, hija de Gervasio y madre de Machito

Gervasio: caudillo del partido blanco, padre de Goya y Arturo

Arturo: hermano de Goya

Pancha: una comadre
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