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Nemirovich-Danchenko y Stanislavski acordaron formar una compañía, querían un teatro revolucionario. Formada por la sociedad de Arte y Literatura los alumnos de Nemirovich. Principios de ética artística:
· No hay papeles pequeños, solo actores pequeños
· Hoy un extra, mañana Hamlet, pero incluso como extra debes ser un artista
· El dramaturgo, el actor, el artista, el vestuarista, el tramoyista-todos sirven a una meta: La idea que está en el corazón de la obra.
· Cada violación de la vida creativa del teatro es un crimen.
· Retraso, pereza, capricho, histeria, mala conducta, ignorancia del papel, la necesidad de repetir las cosas dos veces-son igualmente dañinos para nuestra empresa y deben ser erradica
 Nemirovich estaría a cargo del costado literario y Stanislavski se encargaría del montaje en escena. Savva Morozov, un magnate ferroviario puso gran parte del dinero y continuo manteniéndola varios años.
Se reunieron por primera vez en un granero a 80km de Moscu. Vivian y trabajaban ahí como si fueran una comuna. Comenzaban los ensayos con un debate sobre la obra y luego ensayabans. Preparaban con antelación un detallado plan de producción.
La compañía alquilo un pequeño teatro llamado Ermitazh. Lo titularon: “El teatro de Arte Popular de Moscu”. Más adelante le sacaron el vocablo Popular del titulo porque habían aumentado el precio de las entradas para llegar a fin de mes.
Hicieron una producción El Azar de Fiodor Loannovich de Alexei Tolstoi, un drama histórico sobre Rusia Medieval. Stanislavski con esta obra quería una nueva manera de representar el teatro histórico. Los críticos dijeron que solo era una imitación del Teatro Meiningen.
Todo dependió del éxito de: “La gaviota” de Anton Chejov. Fue un fracaso. La producción era tradicional con pocos ensayos.
Stanislavski pensó que era monótona e intento modificarla. Utilizo luces, sonidos y decorados para embuir la obra en una atmosfera abrumadora. Y una innovación significativa fue el uso de pausas. “Mas cercano a la vida”. El espectáculo fue éxito. Nemirovich declaro: Ha nacido El Nuevo Teatro.
Stanislavski menciono que en las obras de Chejov esta mal actuar, de representar. Debes ser, vivir, existir, siguiendo la profunda línea espiritual del desarrollo. A esto lo denomino: “La línea de intuición y sentimiento” 
El actor tiene que crear la vida interior y tener un caudal de actividades para los personajes.  Represetar las acciones también favoreció la concentración de los actores.
En 1900 Stanislavski interpreta al Doctor Stoockman en “Un enemigo del pueblo” de Henrik Ibsen. El personaje es un idealista que lucha por la verdad con todo lo impopular. Algunos encontraron paralelos entre Stoockman y Stanislavski mismo. Por primera vez empieza a trabajar en el personaje internamente, hasta llegar a lo externo en el personaje. 
 El 13 de marzo de 1901, la producción se presenta en San Petersburgo. Antes de ese dia una manifestación estudiantil la Plaza Kazanski, había sido brutalmente dispersa por las autoridades; varios murieron y muchos fueron arrestados. Cuando los liberaron fueron al Teatro de Arte. Y Stoockman en el ultimo acto de la obra dice una frase: Cuando vas a luchar por la libertad y la verdad, no debes de ponerte pantalones nuevos. Esto conmociono a todos los presentes. La producción y la representación de Stanislavski se había convertido en un hecho político.
En 1902 nacie su obra mas celebre “Los bajos fondos”. Enla que confronto al publico moscovita con un mundo que jamás había visto antes: los que no tienen casa “bajos fondos”. Fue un éxito 
Los críticos decian que era propagar una forma cruda de naturalismo “Es hora de que el teatro deje de imitar la realidad”
Stanislavski empezó a trabajar solo. Encontro al hombre que necesitaba “Meyerhold”
Para Stanislavski, el teatro es para el ACTOR, surge la necesidad de crear nuevos actores con nuevas técnicas
